
i. I

I'aiä pjcU ä pläiitfcfln n 
aprob&ril Dir. Gen VIT T*

jUl' G'jjyt UT ÍÍ >

üu x? nt 
l. iazti^s 1-2

Primredactor $i redactor responsabil:
dr Paál Árpád Primcolaborator: (fr fiydffos EtcittCf

Miron Christea
patriáidia kormánya benyúj­

totta lemondását
A lemondott kormány összes tagjait a király magánál

visszatartotta ebéden
Bucuresti. Saját tud. A kormány tagjai szerdán délelőtt minisztertanácsra ültek össze. A 

minisztertanács elhatározta az egész kormány lemondását. Minisztertanács után, déli tél 1 óra- 
kor a kormány tagjai kihallgatáson jelentek meg az uralkodónál és Miron Cristea patriarcha 
miniszterelnök benyújtotta a kormány lemondását Őfelségének. A patriarcha- biztosította az 
uralkodót, hogy a jövőben is bármilyen minőségben rendelkezésére fog állanl úgy ő, mint kor­
mányának tagjai, ba erre szükség mutatkozik. Őszinte óhaját fejezte ki, hogy Őfelsége tovább 
folytassa a megújulás munkáját, amelyet megkezdett.

A lemondás bejelentése után II. Károly király ebéden tartotta vissza a lemondott kor­
mány valamennyi tagját.

A patriarcha beszéde a lemondás benyújtásakor
i A nemzeti egység kormánya elvégezte az új alkotmányra való 
áttérés munkáját s most már új összetételű kormány következik

A kormány lemondásáról újabban a követ­
kezőket jelenti bucuresti tudósítónk:

Miron Christea miniszterelnök a szerdal 
minisztertanácson, amelyet déli fél 1 orakor a pa­
lotában tartottak, a következő szavak kíséretében 
nyújtotta be a kormány lemondását Őfelségének.

— Felség! A kormány jelenlegi összetéte­
lében. — szakminiszterekkel ég annyi tisztelet­
reméltó volt miniszterrel, mim allamminiszter- 
rel — parancsoló szükségesség volt annak a 
sürgős célnak az elérésére, hogy az állami élet­
nek uj, alkotmányos alapépítményt nyújtsunk, 
amelyre azután speciális törvényekkel fel lehet 
epiteni az állami berendezkedés minden ágaza­
tát.

— Ennek a kormánynak minden tagja — 
folytatta a miniszterelnök — szeretettel es leg­
jobb meggyőződése szerint ajánlotta fel az or­
szágnak és a trónnak szolgálatait, most azon­
ban az uj alkotmányt már elfogadta a nép, 
számos rendelettörvény is készült, amelyeknek 
a szükségessége minden egyébnél érezhető volt. 
Minthogy április elsejének küszöbön állunk, 
késedelem nélkül össze kellett állítanunk az uj 
költségvetést is. Ez a nehéz munka is befeje­
zést nyert a napokban azokkal a törvényekke!

együtt, amelyek szükségének a költségvetési 
törvény módosítására, így, miután nagyjából 
befejezést nyert a hídnak az építése, mely az 
uj állami élethez vezeti át a népet, nem múl­
hatatlan szükségesség többé a kormány a je­

lenlegi összetételében.
Ezért helyesnek találom benyújtani Felséged­

nek az egész kormány lemondását, őszinte és 
mély köszönetemet fejezem ki Felségednek a 
bizalomért, amellyel kitüntetett és azért, hogy 
lehetőséget nyújtott nekem arra, hogy Felsé­
ged mellett és bölcs vezetése alatt uj, hazafias 
kötelezettséget teljesítsek a Trón és Haza 
iránt. Biztosítjuk Felségedet, hogy mi öregek, 
akik rég túl vagyunk mór a hiúság korszakán, 
szívesen állunk a jövőben is a Trón rendelke­
zésére. tapasztalatunkkal és az öregek böl- 
cseségével, bármilyen tiszteletbeli minőségben 
kérnék is ki tanácsunkat,

A patriarcha végül köszönetét mondott a 
kormány tagjainak és sikert kívánt az Uralko­
dónak az ország uj alapokra helyezése és fel­
virágoztatása érdekében végzendő további mun­
kájára.

Miniszteri értekezlet a patriartiia-miniszterelnSImél
A kormány gazdasági bizottsága is ű est tartott. 
Istrate-Micescu volt külügyminiszter előadása Var­

sóban az új román a kotmányrói

Bucuresti. Saját tud.
A kormány gazdasági bizottsága ülést tar­

tott kedden a miniszterelnökségen, amelyen a 
gazdasági minisztériumok vezetői vettek részt 
Az ülésről nem adtak ki hivatalos közleményt 

Bucuresti. Saját tud. Arcisevszky bucii rest 
lengyel követ a román—lengyel jogász-csopor 
tok közös tevékenységével kapcsolatban köz

Szerda reggel érkezett tudósítás.

lakit Varsóba, aki ott a lengyel csoport előtt 
előadást tartson az uj román alkotmányról. 
Viforeanu sernmitőszéki ügyész, a román cso­
port elnöke Istrate Micescut kérte fel, hogy 
vállalkozzék erre a feladatra. A volt külügymi­
niszter. — akinek nagy része van az uj alkot­
ni ánv megalkotásában. — május hónap folya­
mán utazik el X arsóba. előadásait megtartani.

iyiHiÁfiU». romám ho&y ion ya

Ciano gróf külügyminiszter meg­
tagadta a közreműködést az osztrák 
és német politikai menekültek érde­

kében indított mozgalomban
Rómából jelentik: Mint illetékes helyen kö­

zölték, Ciano olasz külügyminiszter kedden tu­
datta az amerikai nagykövettel, hogy az olasz 
kormány bel- és külpolitikai irányelveire való 
tekintettel nem fogadhatja el az amerikai kor­
mány meghívását és nem vehet részt az ameri­
kai kormány által az ausztriai és németországi 
politikai menekültek elhelyezésére alakitandá 
nemzetközi bizottságban.

A magyar, protestáns é$ katolikus 
ifjúság együttesen ünnepli meg 

a Szent Istwán-évet
Budapestről jelentik: A protestáns diák­

szövetség megállapodott a katolikus diákszövet­
séggel. hogy Szent István év megünneplésére 
vasárnap együttesen rendeznek ifjúsági nagy­
gyűlést.

Hitler Hamburgban 
a nemzeti szocializmus gaz­

daságpolitikájáról szólott
Goring Grazban a Schmidt volt osztrák1 
külügyminiszter magatartását dicsérte

Hamburgból jelentik: Hitler német biro­
dalmi vezér és kancellár kedden este óriási 
hallgatóság előtt propagandabeszédet mondott 
a népszavazással kapcsolatban. A nemzeti szo­
cializmus gazdaságpolitikai alapelveit ismer­
tette és hangoztatta, milyen nagy jelentősége 
van Hamburgnak, mint az egész gazdasági élet 
és ezzel az egész német birodalom kapujának 
a világ felé.

Becsből jelentik: Göring porosz miniszter- 
elnök kedden Grácban beszédet mondott. Be­
szédének legérdekesebb része az volt, amikor 
Schmidt Guido, volt osztrák külügyminiszter­
ről emlékezett meg. Ez volt az első eset, hogy 
német részről kiejtették Schmidt nevét. Gö- 
ring teljes megelégedését fejezte ki Schmidt 
működése felett és hangoztatta, hogy Schmidt 
az uj uralomban megértésre és elismerésre 
tarthat számot, mert ő mindig óvta Sehu- 
schniggot attól, hogy ellenszenvvel kezelje » 
uasvnémet kérdést.

A KÜLFÖLDI NÉMETEK ÖNELLÁTÁSRA 
RENDEZKEDNEK BE.

Berlinből jelentik: Németországban moz­
galom indult, hogy a külföldön élő németek is 
kizárólag csak német gyártmányú árukat vásá­
roljanak és használjanak. A mozgalom neve:. 
Heimatdienst. Az elgondolás szerint a Heimat­
dienst gondoskodik arról, hogy minden oly am 
helyen, ahol németek nagyobb számban élnek, 
megfelelő mennyiségű német gyártmányú ipar­
cikk és használati tárgy, ruhanemű, gyógy­
szer. kozmetikai cikk és más gyártmányok áll­
janak rendelkezésre. Nagy raktárakat rendez­
nek be e gyártmánvokból a világ minden né- 
metlakt» részér.
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A francia képviselőház kompaisía alelnöke
segitfi nemzetközi hadsereg küldéséről tárgyait 

a barcelonai kormánnyal
Doiadier hadüayminiszter kitéit a kommunisták1 beavatkozási kívánalma elől. 

A párizs-vídéki sztrájkok a beavatkozási akarják kikényszeríteni

BUDAPESTI
NEMZETKÖZI VÁSÁR

április 29

Rómából jelentik: A „Giornal d ltalia1 
Rémből hosszabb tudósítást közöl, melyben a 
következőkben világítja meg a francia bel­
politika eseményeit.

__ Mint ismeretes. Ducins. a francia kep-
viselőház kommunista alelnöke. nemrég Bar­
celonában járt és megbeszélést folytatott az 
ottani kormány tagjaival. A barcelonai kor­
mány vezetői közölték vele, bogy a spanyol 
köztársasági kormány esak úgy menthető meg, 
ha sikerül harminc-negyvenezer főből álló 
nemzetközi hedsereget felszerelni. Ebből a cél­
ból a francia kormánytól a barcelonai kor­
mány sürgősen nagymennyiségű fegyver- és 
lőszerszállitmányt kért. Duclos a barcelonai 
kormány közlését továbbította / boroznék, a 
kommunista párt vezetőjének. aki azonnal 
érintkezésbe lépett Hiúmmal. Blum miniszter- 
elnök a kommunista képviselőt Daladier had­
ügyminiszterhez utasította, aki a francia hacL 
sereg belső szükségleteire hivatkozva, kitérő 
választ adott. Tboros ezután Jnvlinux munkás- 
szövetségi főtitkárral egyetértésben rendeletet 
adott ki Franciaország valamennyi kommu­
nista tagozatának. Ez felszólítja a tagozatokat, 
hogy: 1. folytassák a megkezdett munkabe­
szüntetést és gyármegszállásokat. 2. Minden 
eszközzel igyekezzenek a sztrájkot a többi 
nehézipari üzemekre is kiterjeszteni. 3. Mini­
málisra csökkentsék azokban az üzemekben a 
termelést, amelyek a honvédelem céljaira dol­
goznak.

A NEMZETI CSAPATOK MEGADÁSRA 
SZÓLÍTOTTÁK FEL LBRIDÁT. a nemzet­

köziek NAGY ELLENÁLLÁSRA 
KÉSZÜLNEK.

Párizsból jelentik: A spanyol harcterekről 
érkező jelentések szerint a nemzeti csapatok 
közvetlen Lerida kapui előtt állnak. Barcelo­
nából a legnagyobb sietséggel nemzetközi csa- 
pategységeket küldtek Leridaba. A nemzetiek

Carte blanche
írta : Pap Miklós

Demeter volt, a. kisváros arany ifjúságán ak 
vezére. Elhízással kacérkodó termetén állandóan 
kifogástalanul szabott és frissen vasalt ruhák bi­
zonyították. hogy nemcsak a jelmezes bálok, 
táncestéi vek és farsangi mulatságok hivatott 
szakértője, hanem egyúttal a. helyi divat koroná­
zatlan királya. Választékoson elrendezett, gyé­
rülő haja aló! büszke homlok és picit gúnyolódó, 
fölényes, hideg tekintet hirdette, hogy gazdájuk 
szellemi tekintetben is kiemelkedik a tömeg hét­
köznapi szürkeségéből. \ iohhszemében csillogó 
monok1 tartózkodásra és óvatosságra inteti, 
minden közeledőt, a hanyag eleganciával pörge­
tett sétapálca pedig azt. akarta jelképezni, hogy a 
fogantyút szorongató, vékony, eres uj jakban 
sard forgató, páncélos hősök merészsége ágas­
kodik.

Egyszóval Demeter kívül-belül tökéletes vi­
lágfi volt. Jellemének értékeiről legendák kering­
tek a lányos házak vasárnap délutáni uzsonna! 
alatt. Demeter előtt az egyszer kimondott szó 
örök erejű törvénynek számított, a meg nem tar­
tott ígeret nagyobb icháborodásra. ingerelte, mint 
a japán-kínai háborúról a Világhiradóban közölt 
elrettentő képek és ha egyszer valami alá oda­
írta. a nevét, az olyan biztosítékot, jelentett, 
mintha maga a főispán vállalt volna kezességet 
az ügvért.

Demeter büszke is volt jó hírére és mindent 
elkövetett, hogy lovagi tekintélyét öregbítse. Ez 
az igyekezete, sajnos, sok áldozatot követelt, hi­
szen feddhetetlen és makulátlan bajnoknak lenni 
nem olyan egyszerű. Határtalan önfegyelemmel 
kell vigyáznia magára és másokra, állandóan 
egész sereg szempontra kell figyelemmel lennie 
és felül kell emelkednie a mindennapi élet kicsi­
nyességem.

így például nem volt szabad senkitől kölcsönt 
kérnie, mert akkor egy-kettőre megrendül a ron-

kedden nagymennyiségű röpiratot dobtak le, 
amelybe!)! I.erida lakosságát es polgárőrségét 
f egy ve we tétel re és b elvükön maradásra szólítot­
ták fel.-' Lerida bevételére előreláthatólag csak 
a szerdai nap folyamán kcriil sor. A barcelonai 
kormány ugyanis nagy súlyt helyez az ellen­
állás eme egyik utolsó bástyájának a védelmére 
és a legjobb csapategységeit küldte Leridaba.

(I.erida város a hasonló nevű katalán! tar­
tomány székhelye, 40 ezer lakossal. Vasúti cso­
mópont. Az üveg, posztó és szesz gyártáséra je­
lentős üzemei vannak. Püspöki székhely. IJjabb 
székesegyháza 1761 bői való. Nevezetes építmé­
nye a vár. melyen belül az 1‘?00-ban épült régi 
székesegyház helyezkedik el. A régi székesegy­
ház a bizánci, gót és arab stílusok egymásután­
ját tünteti fel. Már 1717 óta katonai raktári célra 
használják.)

SZÖRNYŰ VÉRENGZÉS BARBASTRO 
ÉS FRAG* VAROSOKBAN.

májú s 9. I
állam ^

A 7 ..Tntransigeant“ 
nemzetiek Barcelonától

jelentése szerint a 
120 kilométernyire, a

1800 kiállító. 7 külföldi 
hivatalos részvételével.
TELEVÍZIÓI
Repülőgépkiállitás, divatbemutató, 
rádióüzenet közvetítés rövid és 
hosszú hullámon, építőipari tőzsde, 
kongresszusok, stb., stb.

SO7»-os átázást kedrezmony
ss——■—l MM————

A CFR vonalain csak a visszauta­
zásra IV. 29-től V, 19-ig, ha a fel- 
utazás IV. 19—V. 9. között történt- 
A MÁV vonalain Budapestre IV. 
19-tői V. 9-ig, visszafelé IV. 29-t.ől 
V. 19-ig.

Vízummentes határátlépés,
Vésárlgazolvány egyenként 120 leiért kapható 
az Európa utazási Iroda és a Wagons Ltts-
Cook iroda összes fiókjainál.

Földközi-tengertől 45 kilométernyire, állnak. 
Rarbastroban, amelyet a nemzetiek hétfőn fog­
laltak el, a visszavonuló köztársaságiak ször­
nyű vérengzést rendeztek. A lakosság nagyré­
szét legyilkolták. Ugyanez történt Fragéban is, 
ahol a visszavonuló bolsevisták csak huszonöt 
embert hagytak életben.

A stanyöl nemzetiek behatoltak Lerida külső utcáiba
A nemzetközi dandár megakadályozta, hogy föladják a várost

Párizsból jelentik: A nemzeti csapatok főha­
diszállásának harctéri jelentése szerint a nem­
zetiek valamennyi szakaszon elönyomultak. Az 
Mbarracinl szakaszon az ellenséges ellentámadás 
véresen össeorwptt. Az ellenség több mint két­
száz halottat vesztett. A Caspc szakaszon is meg­
tört az ellentámadás és a nemzetiek valósággal 
megtizedelték a köztársasági kormánycsapatokat.

Barcelonából jelentik: A köztársasági had- 
ügy minisztérium szerdán kiadott hivatalos köz­
leménye megerősíti, hogy a nemzetiek elfoglal­
ták Barbastrot és átkeltek a Cinca folyón.

ismieroimiiMFtMa

Párizsból jelentik: Szerdán délelőtt as a Mr. 
terjedt el Párizsban, hogy Franco tábornok csa­
patai elfoglalták Leridát, Ka taloniának Barcelo­
na után második legnagyobb városát. Kedden 
olyan jelentések érkeztek, hogy Lerida lakossága 
fehér zászlókat tűzött ki a megadás jeléül. Ai 
mostani jelentés azonban úgy szól, hogy a nem­
zetiek csak snlyos harcok árán tudtak az éjsza­
ka behatolni Lerida első utcáira. Hír szerint a 
helyőrség is mog akarta magát adni, de a ked­
den odavezényel* nemzetközi dandár megakadá­
lyozta, hogy feladják a várost 
WMHUIII IMI Ilii 111111 |H|i»ilHIHI III... I— Mill n 111 irilWl Till

dezett vagyoni körülményéi felől táplált közbiza­
lom. Viszont 6 sem adhatott kölcsönt másnak, 
hiszen, ha netalán nem kapná vissza, a fizetési 
határidőt lelkiismeretlenül elmulasztó, köny- 
nyeímű és hanyag pumpolól ezentúl nem tekint­
hetné korrekt úriembernek, következéskép többé 
nem érintkezhetne vele. Márpedig barátok nél­
kül, egyedül élni, mint a százesztendős tölgy a ko­
pár hárc tetején — ugyebár ez lehet.elenség? ...

Még ennél is körültekintőbbnek kellett len­
nie. ha fiatal leányok vagy éppenséggel eladó ha- 
ladonok fölött rendelkező mamák társaságába 
sodorta vezéri hivatása. Ilyenkor egy meggondo­
latlan szó az ember vesztét okozhatja. Hány sze- 
leburdi társával történt meg. hogy forró báli éj­
szakákon a zene lüktető ritmusa elzsibbasztotta 
agyukat, és olyan szamárságokat suttogtak tán­
cosnőjük fülébe, amelyeknek később minden szo­
morú következményét vállalatok kellett. Ami pe­
dig a holdas esték csábító varázsában szokásos 
andalgáspkat ijloti azokról jobb nem beszélni 
Valamennyi egv-egy ravasz., kikerülhetetlen ke- 
lepce-

llven körülmények között nem csoda, ha na­
gyon kevesen dicsekedhettek azzal, hogy teljes 
egészében sikerült Demeter barátságát és rokon- 
szenvét megnyerniük. A csorbítatlan tökéletesség 
lovagja nehezen engedett magához közel másokat 
és legénynek, különösen pedig leánynak kellett a 
tálcán lennie annak, akit ő bizalmával vagy sze­
retjével kitüntetett. Eddig azonban erre még 
nem akadt példa.

A mindenről tájékozott bennfentesek ugyan 
tudni vélték, hogy a város egyik ábrándozó haj­
lamú és szelíd szemű hajndonja: Lórika. egészen 
meglepő eredményeket ért el Demeter meghódí­
tásában. Ebből természetesen mindössze annyi 
volt igaz, hogy I.órika — aki maga is meleg ér­
deklődést tanúsított a világirodalom minden 
nemzetiségű romantikus regényalakja iránt — 
valóban vonzódott Demeterhez s ennek a vonzal­
mának löbh-zör nyilvánosan is kifejezést adott. 
Azt sem lehet csodálni, hogy Demeternek jó! 
esett ez a rokonéi1/vs. men kétségtelenül Lórika

volt az egyetlen teremtett lélek a kisvárosban* 
aki meg tudta öt érteni. Délutáni teákon, disznó-t 
torok, szüreti mulatságok és egyéb alkalmakkor 
rendezett, vigalmak során, gyakran merült hosz- 
szu és meghitt beszélgetésbe Lórikéval s ilyen-, 
kor kiderült, hogy elveik, nézeteik tökéletesen; 
azonosak. Némi túlzással azt is mondhatnék, 
hogy Lórik a még többet adott a lovagi jellem »■>-. 
násókra, mint. Demeter, még nagyobb igényei vol­
tak az eszményi férfi jellem tekintetében Derne-« 
ter egyszer meg is jegyezte, elismerő fejbéllntáe 
kíséretében, udvariasan mosolyogva1

— Lám, iám, a tanítvány túltesz mesterén
Lórika elhárító mozdulatot tett vékony kis 

kezével, amelynek ujjam egyetlen ékszer s»m. 
csillogott.

— Magán nem lehet túl tenni — felelte. Ha­
lért; lennék, magához szeretnék hasonlítani ,

Ábrándos szemeivel elrévedezett a messzeség 
be. Demeter pedig elpirult. Megigazította a ro<> 
nokliját és a nyakkendőjét, kissé megköszöni 1U* 
a torkát és bizonytalanul csengő hangon «zabul-, 
kozott1

— Nos, hát... azért talán...
De Lórika nem engedte tovább folytatni.1 

Élénken, szinte fellelkesült, érőéi tgette:
— De igen, úgy van, ahogy mondom. Sohsof 

szabadkozzék!... Tudja, egy régi »francia regénye 
ben olvastam egyszer, hogy milyen az igazi to-> 
vág, a született ur...? Ne vegye hízelgésnek, de ha 
magat hallom beszélni, mindig az jut eszemne- 
Csak úgy sugárzik magáról az előkelőség, a gs>i 
valléria. Magáról még azt is föltételezem, hogy: 
képes lenne egy „carte blanche“-t, adni szive hölJ 
gyének... Demeter villámgyorsan keresgélni kez­
dett az emlékezetében. Hopp, megvan. A carte* 
b’anche az a fehér papírlap, amelyet a lovag alá« 
ír 6 azután átnyújtja a várki asszonynak, hogy] 
írja rá: mi a kívánsága, szí vbéli óhajtasa. Ezt 
azután a lovag minden körülmények között tar-j 
toz.k teljes!tani. ha csak n un akarja becsületet 
e:\ eszi t-1 ni.

— Veszedelmesen hasonlít a kivitelien esekK-

------—
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Népszavazási mozgalmak 
Ausztriában

Gobbeís erooaganda-miniszter beszéde Becsben, 
tootmg az osztrák vasérc-vidéket tanulmányozza

következőket

D*Csh°l jel«Hk: Göbbels német birodalmi 
propH-andammiszter kedden Becsbe érkezett 
es este sokezer főnyi közönség előtt két és fél 
«ras beszedet mondott.

Németország — mondotta többek kö- 
—, "'-'Vszólván végrehajtóia lett a ver- 

eaülcst békeszerződésnek, amelyet állítólag a 
«. illetek önrendelkezési jogára építettek fel.

3 l°K°t azonban Németországtól busz éven 
f mcPta?adták. Nem azért jöttünk Ausztriába, 
hogy annak kincseit kifosszuk. Nem akarjuk 
ifiV a ’"'Pf1 -Porosz káplárok“ módjára is'ko- 
,a a ' en,,P <d akarjuk kelteni ebben a nemzet­
ben a regi erényeit, szerencsét akarunk hozni 
erre a népre. A világsajtó közlései után Ítélve 
arra gondolhatna valaki, hogy Becsben na­
ponta néhány tízezer zsidó akasztja fel. vagy 
övi agyon magát és tízezer számra tartóztat­

lak le őket. Becsben ma sem történik több ön- 
gyilkosság, mint régebben, csak az a különb- 
seg. hogy régebben németek lőtték magukat 
(■gyón,, most pedig zsidók. A zsidóknak a né­
piét birodalomban sem olyan rossz a sorsuk, 
ínint azt állítják, sőt olyan jól megy a dolguk, 
hogy. most már megint kezdenek szemtelen-

ÍKedni. Izguljunk-e azért. hogv néhánv szer- 
.esztőt elcsaptak? Menjenek Palesztinába és 
rkáljanak ott!

A továbbiakban Göbbels
jtnondotta:

Szivünk legmelegebb érzelmeivel iidvö- 
fcnljiik. hogy az osztrák niispökök a mi épitő 
ínunkánk melle álltak. Mi németek öt év alatt 
Bem csináltunk mást, mint megvalósítottuk a 
kereszténységet. Azt a kereszténységet, mely 
ia szivekben van. nem pedig azt. ahogyan a 
könyvek Írnak róla.

A véderő — folytatta — a mi számunk­
ra a nemzeti erőkifejtés jelképe, egyúttal a 
béke biztosítéka.

A birodalmi propagandaminiszter fejtege­

tsz vagy bianco váltóhoz... — villant át Demeter 
agyán az ösztönös összefüggés a francia roman­
tikus regények és a Takarékpénztár üzleti levele- 
Ki-ao között. De nem volt ideje az elsuhanó gon­
dolatban megkapaszkodni, mert Lóri ka tekintete 
feleletet várva pihent monokliján. Igyekezett te­
hát met nyugtatni a kislányt:

— llát ig«n de azért... tudja, ez egy kicsit 
fel’ tó! is függ, hogy kinek adja az ember .

Lóriivá reménytelenül és kétségbeesetten fed- 
sóhajtott: — Persze tudom... csak egy tökéletes 
né érdemi; meg ezt a gavallériát, — lemondóan 
legyintett — azt hiszem, én sohs? leszek méltó 
ilyesmire..

— No-no... esi tolta Demeter — ezt éppenség­
gel nem lehet mondani. Sőt, be kell vallanom, 
hogy adott esetben, talán...

— Ugyan — vágta e! a. beszélgetés fonalat 
Lóri ka — nem is érdemes erről beszélni...

Száz szónak is egy a vége. Lórika addig ké­
telkedett önmagában és addig bizonyítgatta, 
hogy Demeter semmi körülmények között nem 
e- lékelheti őt ennyire, amíg a város felelem- es 
gáncsnélküli lovagja hirtelen előrántotta note­
szét, abból kiszakított egy lapot, finomművű töl­
tőtollával alakanyaritotta a nevét és elegáns moz­
dulattal, középkori lovagok bókjait is megszegve 
r.itő meghajlással átnyújtotta Lórikának. Azután 
1- ’egyenesedett és elvonult, mint egy XIV század­
beli normandiai várur.

Alig, hogy betette maga után az ajtót, Lórika 
felugrott, leült hordozható Írógépe me!1 e és ko­
moly, megfontolt mondatokban levelet :rt a pa­
pájának... arra a noteszlapra, amelyet az ’mént 
kapott Néhány sorban megkérte a svát kezét az 
alulírott számára...

*

Másnap, amikor a városban szétfutat,i az el- 
eljegyzés hire, senki sem csodálkozott azon, hogy 
Lórika szülei igennel válaszoltak a leányksrésre. 
Sőt olyanok j* akadtak, akik egészen természe­
tes dolognak tartották a készülő házasságot:

— Boldog pár lesz belőlük... nagyon egymás-
bpc illenek— ~ - _

téscit a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta.
Göring vezértábomagy, porosz miniszter- 

elnök kedden délelőtt Leobenben járt. délután 
nedig Eisenerz.be ment, ahol tanulmányozta az 
erctermelést és felkereste a kohómüveket és 
tanulmányozta a munkások szociális helyzetét.

Az INNSBRUCKI DOLLFUSS-EMLÉKMÜVET 
ELPUSZTÍTOTTAK, a nemzeti szocialista 

VEZETŐSÉG MEGTORLÁST HIRDET 
A MERÉNYLET MIATT.

Innsbruhból jelentik: Az Innsbruck köze­
lében álló Dollfuss-emlékmüvet ismeretlen 
tettesek elpusztították. Ezzel kapcsolatban a 
nemzeti szocialista szervezetek vezetősége a 
következő hivatalos közleményt adta ki:

Ez a hallatlan merénylet nem maradhat 
megtorlás nélkül. A nemzeti szocialista párt 
szervezetei igyekezni fognak, hogy a tettest 
megtalálják és megbüntessék. Hasonló bűn­
cselekménynek nem szabad előfordulnia.

Nemzeti szocialista körökben azt hiszik, 
bogy a rombolás kommunista ügynökök müve. 
akik ezzel is igyekeznek aláásni a nemzeti szo­
cializmus tekintélyét.

AZ AUSZTRIAI ZSIDÓ FÖLDBIRTOKOK 
ÉRTÉKNÖVEKEDÉSÉT ADÓ ALÁ VESZIK.

AZ OSZTRÁK SZAKSZERVEZETI VAGYON 
SORSA.

Becsből jelentik: Azzal a gazdasági pro­
grammal kapcsolatban. amelyet Göring beje­
lentette . a legközelebbi napokban törvény je­
lenik meg a föld birtoklásról. A terv alapján 
összeírják a zsidó vagyonok értékét és meg-
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felelő törvényes intézkedéseket tesznek, hogy 
Ausztriának nemzeti szocialista kiépítése során 
minden vagyonnál beálló értéknövekedést a 
zsidó vagyonukból adó utján elvéve, az állam 
javára juttassák.

Az osztrák szakszervezeti vagyon, amelyet 
a Schuschnigg-rendszer idején a hazafias arc­
vonal keretében működő szakszervezeti szövet­
ség igazgatott, érintetlenül megkerült. Bürckel 
körzetvezető rendeletére a vagyont a nemzeti 
szocialista munkásszervezetek kapják meg.

A NÉMET ÉS OSZTRÁK FÖLDRŐL 
KIVÁNDORLÓK AMERIKAI FELKAROLÁSA.

Washingtonból jelentik: A németországi és 
ausztriai kivándorlást megkönnyítő nemzet­
közi bizottság felállítására vonatkozó felhívás­
ra — az amerikai kormány közlése szerint — 
eddig Belgium. Franciaország, Brazília, San- 
Domiugo, San-Salvador, Haiti, Mexikó és 
Urugay jelentette be hozzájárulását.

iatkllca eilágközpontja
Á pápa rendeletére március 23-ikán Pizzardo 
bíbornak vezetésével működésbe kezdett a köz­

ponti iroda
Vatikánrárosból jelentik: Nagyjelentőségű 

esemény történt március 28-án- XL Pius pápa 
rendeletére felállították a katolikus akció köz­
ponti irodáját és annak élére a Szenaíya Piz­
zardo bíborost nevezte ki. Ennek a központi

Láng Sándor

Fűzve: 116 lei.
Az okos gazdálkodás az emberi élet meg­

hízható ütemének egyik legfontosabb előfelté­
tele. de nagyon tévednénk, ha azt hinnők, 
hogy ez csak az anyagi eszközökkel való okos 
gazdálkodásra ál!, mert ez az igazság a testi 
és szellemi erőkre is teljes mértékben érvé­
nyes. Erre tanít meg Láng Sándor könyve, 
amely a munka biológiáját és önkonómiáját 
tárgyalja orvosi szempontból s meggyőző ér­
vekkel mutatja be, milyen fontos, hogy a lé­
tünket biztosító erőkkel okosan gazdálkod­
junk.
Kaohaíó: könvvosztályunknál.

irodának felállítását szükségessé tette a világ 
összes püspökeinek állandó kérelme, akik igen 
gyakran, a világ minden részéből kérdéseket és 
felvilágosítás iránti kérelmeket intéztek a 
Szentszékhez, vagy javaslatokat tettek olyan 
kérdésekben, amelyek az Actio Catholicát érin­
tették. A helyzet az volt, hogy mióta a Szent­
atya megkezdte propagandáját az Actio Catho­
lic a érdekében, a világ összes püspökei annak 
az ismételt kívánságuknak adtak kifejezést, 
hogy állandó összeköttetésben legyenek a Szent­
atyával. Azonkívül az egyházmegyék pásztor- 
leveleiben és a Szentszéktől kapott válaszokban 
is nagyrészt foglal el az Actio Catholica ügye. 
Mindezek az okok megérlelték a központi iro­
da felállításának szükségességét. XI. Pius pápa 
az elnökséget Pizzardo bíborosra bízta, aki kez­
dettől fogva legbensőbb munkatársa a Szent- 
atyának az Actio Catholica ügyében. A köz­
ponti iroda székhelye a római kongregációk pa­
lotájában van, azokban a' helyiségekben, ame­
lyeket. Bisleti kardinális foglalt el, többek kö­
zött azért is, hogy Pizzardo, mint az Aot-io Ca­
tholica legfőbb vezetője állandó érintkezésben 
legyen azokkal a püspökökkel, akik Rómába 
igyekeznek és felkeresik ezt. a palotát egyház­
megyéik ügyeinek elintézése végett.
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Magyar Lapok

l prágai képviselőházban felvonultak 
a siépMisebbsegeic pártjai

Á magyar, a német, a lengyel és a szbvófc képviselők 
egymásután bejelentették az önkormányzatra irányú ó kí­

vánalmukat
Prágából jelentik: A képvisel oh nzb an

Sziillő Géza az Egyesült Magyar Pártok nevé­
ben a következő nyilatkozatot olvasta fel:

__ A képviselőház nyilvános fóruma előtt
.szögezem !e, hogy ebben a köztársaságban 
nemcsak szlovák, német, lengyel és rutén kér- 
'iW»», hanem magyar kérdés is vau. A magyar­
ság sem kulturális, sem gazdasági, sem közjogi 
tekintetben nem kapta meg azokat a jogokat, 
amelyeket garantáltak részére, amikor ezt a 
köztársaságot megteremtették. Mindnyájan 
érezzük a köztársaságnak azt a felépítési hibá­
ját, hogy két önálló jogi és gazdasági életet 
élő államból. Magyarországból és Ausztriából 
állították össze. Mindkét államban ezer éven 
át más közgazdasági és kulturális élet fejlődött 
ki. Ez az oka annak, hogy a magyarság pártjai 
már megalakulásuk óta állandóan Szlovákia es 
Kárpátalja autonómiájáért harcolnak. Mi. ma­
gyarok, szlovák testvéreinkkel együtt azt kí­
vánjuk, hogy

minden nemzet a saját földjén a saját 
sorsát maga intézze. Az autonómia alap­
ját a pittsburgi szerződés teremtette 
meg. Kárpátalja önkormányzatát maga 

a békeszerződés biztosította.

— Az itteni konszolidációt — folytatta 
Sziillő — nem fegyverforgatás és mások kard­
jára való támaszkodás, hanem a népek meg­
elégedése kell. hogy garantálja. A cseh kor- 
mánv másként itt nem tud boldogulást elérni, 
minthogy a teljes jogegyenlőség alapján meg­
adja minden nemzetnek azt, ami őt isteni és

emberi törvény alapján megilleti.
Sziillő Géza után Kundt német képviselő 

olvasta fel a szudéta-német párt nyilatkozatát 
és a maga nemzetének területére a legtelje­
sebb önkormányzatot követelte. Kundt után 
dr Wolff szólalt fel és a lengyel kisebbség ne­
vében kijelentette, hogy pártja feltétlenül ra­
gaszkodik az önkormányzat megadásához. Ez­
után Tiso képviselő, Tílinka szlovák néppárt­
jának nevében kijelentette, hogy a néppárt a

Londonból jelentik: Az angol lapok a hét. 
végére várják a tanácskozások megkezdését a 
prágai kormány és a csehszlovákiai kisebbsé­
gek között, Általában megállapítható, hogy 
Hodzsa nyilatkozata az angol közvéleményre 
megnyugtatóan hatott,

Párizsból jelentik: A reggeli lapok nagy 
érdeklődéssel fogadták azokat a nyilatkozato­
kat, amelyeket kedden a prágai képviselőház­
ban a kisebbségek képviselői tettek. A cseh 
kormány helyzetét a lapok annál komolyabb­
nak tartják, mert a cseh köztársaság lakossá­
gának a fele a kormány ellen foglalt állást. A 
Journal szerint Csehszlovákia ki van téve a 
szét forgácsolódéi veszélyének, mert túlságosan
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* Szenvedő beteg asszonyok gyakran már 
Pgy kis pohár természetes „Ferenc József' ke- 
serüvízzel is nagyon könnyű, légy bélkiürülést 
érhetnek el, ami igen sok esetben rendkívül jóté­
kony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze 
meg orvosát

cseh állam épségének alapján áll, de ragaszko­
dik a köztársaságban élő tót nép önrendelke­
zési jogához. Aki ezt a kívánságot a jelenlegi 
történelmi pillanatban nem érti meg, az súlyo­
san vét az állam léte ellen.

LAPELKOBZASOK.

Prágából jelentik: Az államügyészség a 
„Prágai Magyar Hírlap“ keddi számát elko­
bozta a vezércikk két sora és a belpolitikai 
beszámoló négy sora miatt. Elkobozták a 
„Szlovenszki Hlasz“ cimü tót lapot és a ma­
gyarnyelvű „Esti Újságot“ is, mert közölte 
Bernard Shawnak az Anschlussról tett nyilat­
kozatát.

hosszú ideig habozott, hogy megegyeaaék-e
vagy sem a szudéta-németekkel. A Candide 
megállapítja, hogy a prágai politikusok pro­
pagálták a szerződéskötések valóságos máit iá­
ját, az együttes biztonságot és más hasonló 
agyrémeket, amelyek Európái mai szánalmas 
helyzetébe hozták.

Varsóból jelentik: A lengyel kormány- 
párti sajtó mind élesebb hangon ír Csehszlová­
kiáról. Valamennyi lap nyomatékosan kiemeli, 
hogy a cseh köztársaság földjén élő kisebbsé­
gek mind összefogtak az önkormányzat kiví­
vására. Az Express Poranny megállapítja, hogy, 
ha Prága nem szünteti be a lengyelellenes had­
járatot amelyet a cseh képviselők Irányítanak, 
altkor maga fogja viselni a teljes felelősséget 
ezért a mozgalomért és nincs mit csodálkozni 
azon. h« nem fogják az európai béke tényező­
jének tekinteni.

Péaz6imi$it6 társaságot 
lepleztek le a falvai cigányok

Ékszereket és pénzhamisító gépet loptak egy 
gazdálkodótól, aki feljelentette őket és egy­

úttal önmagát is leleplezte.

a
& fővárosi Épéi kam fegyelmi tanácsa

egszigorúbb tea:* 0 <5 V # 5—p8-
velie határozatba

A romániai végzettségű kisebbségeket is vizsgáztatják

fóeg’-ezMek s tárgyaláséit a prágai temány 
és a csehszlovákiai népiciseblsségek kozott

A francia sajtó szemrehányást tesz Hódosának, hogy későn kez­
dett a szudéta-némefekkei való megegyezésbe

Bncurestii. Saját tud. A bucureeti Ügyvédi 
Kamara fegyelmi tanácsa ülést tartott tegnap, 
Istrate Micescu elnöklete alatt, hogy meg­
állapítsa az Ügy véd szövetség legutóbbi határo­
zatának végrehajtására szükséges intézkedé­
seket.

A fegyelmi tanács ngv döntött, hogy a 
nyelvvizsgát elrendelő törvényt

« bucuresti Ügyvédi Kamara betű sze­
rint, késedelem nélkül és a legszigomb­
ban végrehajtja és lőrétel nélkül román 
nyelvvizsgának veti alá n kamara vala­
mennyi zsidó és más kisebbségi tagját.
4 nyelvvizsga írásbeli és szóbeli lesz s 
már az írásbeli véglegesen elbuktató ha­

tályú.

Ez m intézkedés homlokegyenest ellentét­
ben áll Perieteanu nyilatkozatával. Az Ügy­
védszövetség elnöke u. i. — mint ismeretes, —

U! könyv i 1
P. Tréfán Leonard:

Mosolygó tájak 1
A kiváló hitszónok és iro művészi I
írásainak legújabb gyii i temé- 
nve. ara 50 iei és 15 iei portó.
Kapható k ö a y v o sztáiyu aknái!
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kijelentette, hogy azokat a kisebbségi ügyvéde­
ket, akik Romániában születtek és itt is végez­
ték iskoláikat, nem állítják nyelvvizsgára.

ÉRDEKES VÁLASZTÁSI KÜZDELEM LESZ
A CLUJI ÜGYVÉDI KAMARA TISZTÚJÍTÓ 

KÖZGYŰLÉSÉN.
Cluj. Saját tud. Az itteni ügyvédi kamarai 

választásokat április hó 3-ra — vasárnapra — 
tűzték ki. A tisztikarra vonatkozó jelölési ha­
táridő hétfőn járt le. Eddig az volt szokásban, 
hogy megegyezéses jelölések voltak s eszerint a 
kamara vezetőségét feleszémban román s fele- 
számban pedig kisebbségi ügyvédek alkották. 
Az idén is a kisebbségiek e szokás további 
megtartására számítoltak. Hétfőn azonban al­
talános meglepetésképpen a kamara román 
csoportja dr Dragomir Alexandra, dr Métes. 
Pet.ru és dr Pop Jón el listavezetőkkel az élén 
szín-román listát terjesztettek be. vagyis a je­
lölőlistáról kihagyták az eddigi kisebbségi ta­
gokat. A magyar nemzetiségű ügyvédek erre 
önálló listát nyújtottak be, melyen az eddigi 
vezetőség magyár tagjait, dr Tusa Gábor és 
Silay István ügyvédeket, tették meg listaveze­
tőjüknek. A zsidó ügyvédek eddigi képviselője, 
dr Tauber Lupu mindkét listából kimaradt. A 
meglepetésszerűen történt listaletétel pedig ele­
jét vágta annak, hogy a zsidók is külön jelölő­
listát. tudjanak beadni. A váratlan fordulat 
folytán egyszerre általános érdeklődés közép­
pontjába került a vasárnapi ügyvédi kamarai 
tisztújító közgyűlése.

Tdrgu-Mures. Saját tud. Érdekes bűnügy-, 
ben folytat nyomozást a muresmegyei csend- 
őrség. A napokban betörők jártak Turcatá Lu­
kács jómódú beica de jos-i lakosnál, akitől a 
feljelentés szerint, több ezer lei értékbén éksze­
reket loptak. A csendőrség a helyszíni vizsgá­
lat alkalmával olyan nyomokra akadt, amelyek 
a községen átvonuló vándorcigánvokra terelték 
a nyomot. A kóbor cigányokat el is fogta a 
csend őrség a negyedik faluban és megtalálták 
náluk az ellopott ékszereket He ugyanakkor a 
cigánytáborban tartott, kutatás alkalmával elő­
került egy pénzhamisítógép is. A cigányok azt 
vallották, hogy' ők nem tudják, miféle gép az 
és azt is Turcatá Lukácstól topták el az éksze­
rekkel együtt. A csendőrség erre Turcatá Lu­
kácsot, fogta vállalóra s így fény derült egy jól 
megszervezett pénzhamisító társaság üzelmeire 
Kiderült ugyanis, hogy Turcatá két társával 
már hosszú idő óta hamis 20 leieteket gyár­
tott. s azokkal valósággal elárasztotta a mures­
megyei-regh in vidéki községeket. A csendőr­
ség úgy a. pénzhamisítókat, mint a tolvaj cigá­
nyokat az ügyészségre kísérte.

JÖJJÖN TAVASSZAL ITÁLIÁBA. A Magyar La­
pok ezidei nagy olaszországi társasutazását az 
Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolja össze 
Ez a társasutazás valóban eseményszámba megy és 
mindezek ellenéire olyan olcsó, hogy azon a szeré­
nyebb anyagiak fölött rendelkesök is. minden m- 
tjvobb megerőltetés nőikül részt vehetnek,

............- -II I
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Beszámoló
lipcsei Vásárról

III.
Nem csodálkozunk azon, hogy a németek 

Lipcsét „Uas Schaufenster der Welt“- 
jiek nevezik. A dresdeni iparkamara vezetősége 
azonban mégsem elégedett meg azzal, hogy mi 
ezen az „ablakon“ keresztül ismerjük meg Né­
metország és különösképen Szászország térmé- 
keit, hanem elvezettek bennünket egy három 
napos a utó túra köretén melül a. lüktető ipari élet 
kellős közepébe. Gondos és szakértő kezek irányí­
tottak útjainkat, hogy minél többet láthassunk 
tapasztathassunk. Ezen a háromnapos úton elju­
tottunk Szászország legszebb helyeire és megte­
kintettük a legfontosabb ipari központokat. Há­
rom hatalmas és kényelmes h ár o m t e n ge I y ű túra­
kocsi csakhamar megtelt immár közel 100 sze­
mélyre felnövekedett „kis“ társaságunkkal. Bá- 
bth hangzavar az egész vonalon, mert mindenki 
ea.iát nemzetének nyelvén igyekezett kifejezést 
adni impresszióinak. És nem csalódott senki vá­
rakozásában, legfeljebb csak kellemesen, mert 
bár sokat vártunk, mégis többet kaptunk. Veze­
tőnk dr Queck, a drezdai ipar- és kereskedelmi 
kamara külkereskedelmi osztályának főnöke, 
igazi szakértője nemcsak hivatali beosztásának, 
hanem annak is, hogy hogyan lehet megnyerő 
modorral, kedvességgel mindenki szívéhez hozzá­
férni. Rajta kívül, mint segítőtársai jelen voita.k 
még Planitz őrnagy, Erhard Riegel, Rudolf Pom- 
mer iparkamarai vezetők. A tolmács! szerepet 
két hölgy töltötte be. Sajnos, helyszűke miatt 
részletes útleírásra nem szorítkozhatok, azonban 
nem tehetem meg azt, hogy legalább a 'főbb dol­
gokról, ha csak pár szóban is, említést, ne tegyek.

A LÜKTETŐ IPARÉLET KÖZPONTJÁBAN
Első fontosabb megállónk Glauchau volt, 

ahol Bössneck & Mayer női szövetgyárat tekin­
tettük meg. Csekély 530 gép van állandóan üzem­
ben 650 munkás igénybevételével. Abban a sze­
rencsében részesültünk, hogy e gazdag raktárbó' 
az összes résztvevők egy-egy ruhára való anya­
got tetszésük szerint kiválaszthattunk. Ez a gyár 
is, mint mindegyik, az új követelményeknek 
megfelelően van berendezve. Nagy tágas, világos 
éo egészséges termek mindenütt. Hogy mennyire 
súlyt helyeznek a németek az állandó szakkép­
zett utánpótlásra, az kitűnik abból is, hogy ma­
gasabb szakiskolákat állítanak fel, ahol az ifjak 
a szövőiparhoz szükséges mindennemű tudásra a 
megfelelő szakképzettséget elsajátíthatják. Ilyen 
szakiskolát látogattunk meg Reichenbachban. 
Nagy örömünkre Ardcalból elszármazottakra is 
bukkantunk itten, akik magasabb szakképzettség 
elnyerése végett látogatják és végzik el ezt az !«- 
kólát. Sajnos, azonban magyar ifjakat nem talál­
tunk közöttük. Pedig az innen kikerülő munkást 
keresve keresik és mindenütt megbecsülik. 
Pltuenba érve, a rotációs gépgyárat néztük meg. 
l-lóg ha azt említem meg, hogy a rolásciósgép- 
?yár napi öntvény összsúlya meghaladja a 
70—S0 tonnát. Utunk a világhíréé rádiumfürdőbe 
is elvezetett, Bad-Brambachba, amely közvetlenül 
a cseh határ mellett van. Itt alkalmunk nyílt 
egy úgynevezett „Vogtländischer Abend“ mulat­
ságot végigélveznünk, amikor is a népviseletet, 
szokásokat, főképen pedig a népdalokat mutat­
ták be.

Jókedvű, állandóan mosolygó fiatal lányok 
sajátságos dialektusban énekelték társaságunk- 
Bak, hogy:

,,1-Iow i koa Häusel niat, hovv i a. kon Göld,
U schu, wöis mog, i schu wo is mog 
I-usti me.i Lewastog, lusti bi i g'stellt.
Göihts glei i (1‘Welt, göihts glei i d‘ Welt“.
Vég is kíséreltük kottával a kezünkben 

énekelni a társasággal, de hát ez nem si­
került n Ütünk.

■jó nép ez itten, minden jó tulajdonsággal 
megáldva. Itt történt meg társaságunk néhány 
tagjával, akik a reggelig tartó mulatság után egy 

rrtss levegőre“ mentek, hogy észrevétlenül,
Kv'Pen átsétáltok az alig 100—150 méternyi távol­
ságban lévő cseh határon s csak akkor ocsúdtak 
fel meglepetésükből, amikor a cseh határrend- 
orpejr őrizetbe vette őket. — Természetesen 

,“'Int a tévedés és csakhamar „haza“ irányítot- 
aK a jókedélyü cimborákat...

Schöneck városában van a híres eaxophon- 
yyar G. II. Giillcr. Természetesen a gyár eajat 
•enekara fogadta társaságunkat.

Wernesrjrüne arról nevezetes, hogy itt két 
.*F\ sörgyár van. A híres Grenzc[ue!!-Briiuerei, 
'"-rdonosa II. Günnel, a másiké G. Männel. Az 

tstiportom az első gyárat látogatta meg, tehát 
rP: ° Rámolok be, nem azért, mintha olvasóink 
e P1 'áltak volna már sörgyárat, hanem főképen j 

rl* bogy a nagy sörlogyasztó Németországban <

múyen mennyiséget képesek gyártani, hogy a 
szükségletet kielégíthessék. Az állandó készlet

'-O.OOO hl. és ez a mennyiség, tekintve hogy 
egy különlegességről, tehát drágább sörei' van 
»zó. a híres Grenzquell-Pilsenrői, igen nagy 
mennyiségnek mondható A modern töítőkészü’é 
te• k 00—80 hordót töltenek egy óra alatt. 1933 óta 
■5 százalékkal emelkedett a fogyasztás, a írd n 
speciális sörnél annak aránylaaos drágasága 
m att soknak mondható. De egyébként is egy 
ly"_n nasv szakértelemmel vezetett üzem csíki'« 

vragzanj Dr' és méltó A arra a L-'iratra, nielvet 
-gyík csinosan berendezett kóstoló szobájában 
olvasni lehet:
„Ein Werk gut ersonnen, mit Gott schön begonnen, 
So,l niemals untergeh’n, zum Segen festbesteh’u.“

Gyönyörű hegyi utak között haladnak halai- 
más autóbuszaink az Érchegységben, majd elér 
lük Ausrbachot, ahol a hires Robert Wieland 
feie hatalmas harisnya gyárat tekintettük meg,

amely a világhírű „ARWA“-harisnyákat készíti, 
havonként csekély tJOO.OOO párban. Á munkát 400 
tökéletesen felszerelt gép végzi el 12.000 ember 
-egitségével. Egy harisnya háromnegyed óra alatt 
készül el.

CHEMNITZ VILÁGHÍRŰ IPARISKOLÁJA
Az esténket már a nagy ipari központban, 

Chemnitz városában töltjük el. A 350.000 lelket 
számláló, igen nagy területen fekvő város lakos­
sága az egymást sűrűn követő szövő- és gépipari 
célokat szolgáló gyárak tisztviselői, alkalmazot­
tai, vagy legalább is a nagyarányú kereskede­
lemnek lebonyolítói. Aki a lipcsei technikai kiál­
lítást megtekintette, már ott megállapíthatta, 
hogy mily nagy mértékben volt Szászország gép­
ipara képviselve, főképen a chcmnitzi kerület ál­
tal. Társaságunk itt az „ASTRA“ számoló (össze­
adó, kivonó, szorzó és osztó), nemkülönben 
könyvelő gépek készítését tekintette meg. Egyik 
főnevezetessége még Chemnitz városának: ipar­
iskolája. Itt, az ország minden tájáról, ,«őt kül­
földről is, összesereg'lett ifjak az ipar bármelyik 
ágában a legszakképzettebb tanárok által olyan 
leképzést nyernek, hogy onnan kikerülve nyu­
godtan „ezermestereknek“ lehet őket nevezni. 
Természetesen specializálhatják is magukat egy- 
egy kiválasztott szakmában. Ami ifjaink közül 
b;zony egyetlen egy sem látogatja ég végzi el ezt 
az egyedülálló, új és minden követelményeknek 
megfelelő ipari szakiskolát. Egy ilyen iskolát »el­
végezni egyenlő a jövő megalapozásával, mert az 
innen kikerülő ifjak nemcsak Németország szá­
mos ipartelepein nyernek azonnal megfelelő el­
helyezést, hanem a külföld bármelyik országa 
•/.ívesen látja és helyezi el őket.

Látogatás a Zeiss-Ikon eégné?. ~ Áss eMi hír arról, hogy 
a német hadsereg átlépte as osztrák határt

E nevezetességek megtekintése után auló- 
karavanunk az ú. n. Autobahnstrassen, azaz ki­
zárólag autóforgalom lebonyolítására épített úton 
Drezda felé vette útját 100-110 kilométeres se­
bességgel, ami az olyan monstrum-alkotmányok­
nál, mint amilyenek a mi autóbuszaink voltak 
(egy autóbusz hossza közel 7 m. hat 1 méter 10 
cm átmérőjű kerekekkel), nagy teljesítménynek 
mondható, figyelembe véve a vezető óvatossága, 
is. Ma már Németországban többezer kilométer 
hosszúságban vannak ilyen kiépített és már a 
forgalomnak is átadott autóutak és ugyancsak 
többezer kilométer van munka alatt és legalább 
ugyanannyit vettek még tervbe. Ennek előnye 
abban rejlik, hogy a két párhuzamos út közül az 
egyiken csak jobbra, a másikor csak balra lehet 
menni, azaz ugyanazon az úton csak égy irány­
ban haladhatnak a gépkocsik és kizárólag csak 
gépkocsik. Ezeken -az utakon, miután nincsenek 
útkereszteződések sem. a gépkocsik nincsenek ki­
téve az összeütközés veszélyének s ezért a maxi 
malis gyorsaság és aránylagos fogyasztási mini­
mum érhető el. Nemsokára el is érjük Szász­
ország legszebb városát, Drezdát. A város fekvése 
nagyjában Budapesthez hasonlítható, amennyi­
ben ennek ig van egy nagy, hajózható folyója,’az 
Elbe, melynek egyik partja hegyvidék, gyönyörű 
villákkal, kastélyokkal beépítve, míg a város 
másik része sík földön terül el. Lakosságának 
száma 642.000. Megérkezésünk napján a Bad Wcis- 
ser Hirsch-ben elfogyasztott kitűnő ebéd után — 
a világhírű Zeíss-Ikon A. G. fényképezőgvár igazea- 
tójának szíves meghívására, megtekintettük a 
gyárat. Nem kis meglepetésünkre, egyben legna­
gyobb örömünkre a gyár vezetősége társaságunk 
összes hölgy tagja inak egy-egy szép fényképező­
gépet. a férfi tag oknak pedig egy-egy finom kivi- 
te ű pénztárcát, ajándékozott. A fényképezőgépek 
meg voltak töltve — filmmel, a pénztárcák azon 
oan sajnos — nem voltak kibélelve pénzzel.

Itt egyébként alkalmunk nyílt megismerni a hani 
sós film feltalálásának minden fázisát, amit el­
méletileg és gyakorlatilag is bemutattak. Itt nyílt 
alkalmunk megismerni a plasztikus filmet is. 
Látogatásunk a Zeiss-Ikon cégnél oly hosszúra 
nyúlt, hogy éppen csak annyi idő maradt szá­
munkra, hogy szállásunkra hazamenve estélyi 
ruhát öltsünk magunkra, egyrészt, hogy a tiszte-' 
leiünkre műsorra tűzött Strauss-operát, a „Die 
Fledermaus“-t végignézzük, másrészt pedig, hogy 
opera után ugyancsak a tiszteletünkre rendezett 
búcsú vacsorán r észtvegyünk. Az egybegyűltek 
elén maga a szász ipar- és munkaügyi miniszter 
LehIi állott dr Florey miniszteri tanácsossal,a fő­
polgármesterrel és számos előkelőséggel. Érde­
kes, hogy éppen vacsora alatt kaptuk az első hirt 
arról, hogy a, német hadsereg átlépte az osztrák 
határt és már elérte Linz városát. Ez március 
11-én este 12 óra körül lehetett. E híradást a je­
lenlévő 19 állam sajtóképviselői közül egyeseit 
bizonyára vegyes érzelmekkel fogadták, bár ezt 
egyik sem mutatta, a jelenlevők többsége azon­
ban lelkesedéssel vette tudomásul. A magam ré­
széről azt a tervemet, hogy Drezdában 2—3 na­
pot. még el fogok tölteni, mindenesetre megvál­
toztatta ez a bejelentés, mert akkor azonnal el- 
határoztam, hogy másnap Berlinbe utazom, hogy 
a további események hatásának szem- és fül* 
tanúja legyek Berlinben. Azt azonban mégsem 
mulasztottam el, hogy egy délelőttöt ne szánjak 
arra, Hogy Drezdát legalább nagyjában, főképpen 
a regi várost, megismerhessem. A látottak közül 
csak a „ZwingcrpaviHont“, „Dag Grüne Ge­
wölbe“-! emelem ki. Utóbbiban a 16. és 17-ik szá­
zadban uralkodó szászországi királyoknak ék- 
szereit, amelyek felbecsülhetetlen értékűek, kö­
zöttük a világhírű 40 karátos zöld brilliánst, 
melyet U-ik Gusztáv király 1742-ben 200.000 tal­
lérért vásárolt.

(Folytatjuk.)

A Lipcsei Vásár teclinikai kiállításúnak egyik gép terme#
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„Szibéria angyala“
Ötvenedik születésnap'át ünnepli Elsa Brands from» 

akinek sokszázezer hadifogoly köszönheti éleiéi
Aligha van orosz hadifogságból hazatért 

frontharcos, akinek szíve meg ne dobbanna 
Elsa Brandström nevének hallatára. Ez a cso­
dálatos asszony millió és millió katona szivé­
ben hagyott kitörölhetetlen emléket. Ahol meg-

Elsa Brandsfröm

- H-;

KPm$>

.* s>-C.

jelent, enyhült a szenvedés, a lelkekbe vissza­
költözött a remény és bizalom. Sok százezren 
köszönhetik neki nemcsak életüket, hanem azt 
is, hogy visszakerültek hazájukba, családjuk­
hoz. A szenvedések poklában úgy járkált mo­
solygó arccal, halk lépteivel, mint egy jótevő 
angyal, nem csoda, hogy rajtaragadt a sok­
millió szenvedő hadifogoly leikéből fakadt jelző: 
Szibéria angyala.

Ez a nagyszerű asszony most ünnepli öt­
venedik születésnapját s az egész művelt világ 
sajtója a megindultság hangján emlékszik meg 
erről a meghitt családi eseményről. Elsa Grand- 
ström elvégezte hivatását, amelyet maga vál­
lalt, élete legszebb éveit szentelte a szenvedések 
enyhítésére s most azzal a félszeg szerénységgel 
hárította el a hivatalos ünneplést is. amely 
egész életét és minden cselekedetét jellemezte.

A menazséria ..,
Elsa Brandström édesapja a háború alatt 

Szentpétervárott teljesített diplomáciai szolgála­
tot s már a háború első évében a követség 
élére került. A nagykövet, mint egy semleges 
hatalom képviselője, kötelességének tartotta, 
hogy karitatív működést fejtsen ki, részben a 
hadifoglyok, részben pedig ama külföldi állam­
polgárok érdekében, akik a hadüzenet, után 
Oroszországban rekedtek.

Nehéz munkájában támogatta leánya is. 
Elsa Brandström leírta feljegyzéseiben, hogy 
melyik volt az a pillanat, amikor elhatározta, 
hogy minden erejét és befolyását a szenvedő 
hadifoglyok ügyének szenteli. Egy alkalommal 
a Nikolai-kórházban tett látogatást s amikor 
végigjárta a sebesültek osztályát, a főorvos a 
következő kérdéssel fordult hozzá:

— Mademoiselle, óhajtja látni a menazsé- 
riá.t isi

Elsa. Brandström csodálkozva kapta fel a 
fejét:

— Mi az a menazséria?
— A sebesült hadifoglyok osztálya.
Elsa Brandström ebben a pillanatban ha­

tározta el, hogy küzdeni fog a szenvedés, a mél­
tatlan bánásmód, az éhség, a ragályos betegsé­
gek ellen, amely a hadifoglyok sorait tizedelte.

Elsősorban visszautazott Stockholmba, ahol 
a svéd Vöröskereszt útján társadalmi gyűjtést 
rendezett. Pénzt, ruhát, gyógyszert gyűjtött, 
majd egy orvosexpcdiciót szervezett, amellyel 
végigjárta az orosz hadifogolytáborokat. 0alak­

tól a Bajkál-tóig és a mandzsúriai határig nem 
volt olyan kis láger, amelyet meg ne látogatott 
volna.

Az orosz hatóságok különösen egészség- 
ügyi tekintetben meglehetősen felkészületlenül 
várták a háborút és ebben az időben már ka­
tasztrófáiig volt a helyzet. A hadifoglyok tíz­
ezrével pusztultak a hideg, az éhség és a tífusz 
következtében. Egyes táborokban, különösen 
Tochojeban és Orenburgban a ragály ijesztő 
méreteket öltött, úgyhogy a polgári lakosság 
körében is pánik tört ki. Tochojeban egyetlen 
hét alatt huszonötezer hadifogoly számára ás­
lak hatalmas tömegsírt. A tábori kórházakban 
fűt ellen szobákban feküdtek a katonák s gyógy-

Elsa Brandström nem hátrált meg a reá­
váró roppant feladat elől. A pokoli szibéidai hi­
degben sokszor szekéren és szánkón járta be a 
táborokat, gyógyszert, fűtőanyagot, meleg ru­
hát, élelmiszert és pénzt osztogatva. Az egyik 
fogolykórházban a hőmérő mínusz 15 fokot 
mutatott és a negyven fokos lázban fekvő di­
dergő katonák csak rongyos köpenyükkel ta­
karód ztak. Elsa Brandström megkérdezte a 
kórházparancsnokot, hogy miért nem fűtenek, 
hiszen minden kórteremben vannak kályhák.

— A kályhák nem fűtésre szolgálnak — 
felelte a kórházparancsnok —, hanem ventillá- 
cióra.

— De hiszen így megfagynak a hadi­
foglyok! ...

— A hadifoglyok melengessék egymást — 
felelte a parancsnok. — így szól a napiparancsf.

Elsa Brandström Lankadatlanul küzdött. 
1915 végén elutazott Amerikába, ahol sorozatos 
propagandaelőadásaival felzaklatta az újvilág 
közvéleményét, felhívta a társadalmi körök fi­
gyelmét a hadifoglyok borzalmas szenvedé­
seire. Gyűjtés útján több mint százezer dollárt 
szerzett, ami a romló valutájú Oroszországnak 
óriási összeg volt.

ÓHANYZIK? Olvassa el feltétlenül’

Az erős dohányzás 
következményei

c. értékes munkát.

A tartalomjegyzékből: A dohányzás. A do­
hány, mint méreg. A heveny nikotinmérgezés. 
Szédülés, nehéz légzés, szívzavarok. Az idü:t 
nikotinmérgezés. A nikotin és vércukor. A 
gyermek és a dohányzás. A szem. A légzőszer 
vek és a dohányzás. A dohányzás és a rák 
kérdés. Az emésztőszervek (gyomor, bél) és a 
dohányzás. A nő fajfenntartó értéke. Az ideg 
rendszer és a dohányzás. Kéz és (cjremegés. 
Elmezavar, görcsök, fejfájás, álmatlanság. A 
dohányzás kozmetikai következményei. Az 
erős dohányzásról való leszokás vagy ennek 
mérséklése. Akaratkifejtés. Az erős dohányzás 
ártalmainak csökkentése stb. Irta dr Somo­
st y i Béla. Ara 35 tel. Megrendelhető könyv- 

osztályunknál.
—

szer ás ápolás hiányában úigy pusztultak, mint 
a legyek.

látszott, hogy „Szibéria angyalának“ munkáját 
veszedelem fenyegeti. A polgári Kerenszlci- 
hormány még bizonyosfokú megértést tanúsí­
tott tevékenysége iránt, de a bolsevikiek gya­
nakvással kísérték minden lépéséi s ahol lehe­
tett, akadályozták munkájában. Néhány hétig 
letartóztatásban is volt, mert a hadifoglyok ki­
cserélésének akciójánál túlságosan exponálta 
magát néhány magasrangú tiszt érdekében. 
Amikor kiszabadult, fokozott erővel folytatta 
tevékenységét. Gyakran személyes szabadsága, 
sőt élete kozfcáztatdsával lépett közbe, ha mél­
tánytalanságot tapasztalt a hadifoglyokkal való 
bánásmódban. Bátor, határozott fellépése min­
den esetben eredménnyel járt, mert szükség 
esetén igénybevette az amerikai nagykövet se­
gítségét.

A háború likvidálása után Elsa Brand­
ström még évekig maradt Szibériában. Egész 
sereg üdülőhelyet, szanatóriumot, egészségügyi 
telepet létesített, amelyet a szovjet átvett és to­
vábbfejlesztett. Amikor visszatért hazájába, 
még nem volt negyvenéves. Haja ősz volt, de 
szemei élénken, törhetetlenül csillogtak, ötve­
nedik születésnapján azzal a felemelő érzéssel 
tekinthet vissza munkájára, hogy sokszázezer 
asszony köszönheti neki férje, testvére és gyer­
meke életét. ..Amikor a cári uralom összeomlott, úgy-

A Magyar Lapok
6-ik nagy

olaszországi 
társasutazása

a XXXIV.Eucharisztikus Vülágkongresz- 
szussal kapcsosaiban.

Tartózkodási idő: Budapest 1 '/2 nap (menet), Firenze 1 nap, Róma 4 nap 
(Ebből 1 nap kirándulás Nápolyba). Velence 1 nap.

Részvételi tíijj személyenként 5200 ?et.
Rómából külön kirándulás Nápolyba és Pompeibe.

Ennek többletköltsége 1150 lei.
A másodosztályon utazók 1500 lei-vei többet fizetnek.
Jelentkezési határidő: május 20. Egyéni útlevél kell.

Bővebb íelvll&gositást ad a MAGYAR LAPOK utazási osztáiya.

kályhák nem fűtésre szolgálnak: a hadifoglyok 
melengessék egymást...
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Brrdeti közlemény.

Minden nyomor- és bóhajban
szenvedőknek..„

üdvös tapasztalatom után szivemből ajánlom — 
írja többek között Bnyedi Györgv. lacodu' u p 
Chendul Maré, jud Odorhelu. majd folytatja:

. köszönettel megkaptam a kórt Gbeízo D. 
gyógyszerüket és már örömmel értesítem, hogy I 
az első üveg elhasználása után sokkal jobban | 
érzem magam. Eddigi — évek óta kínzó — bél- S 
fuvódá-saim és rettenetes gyomorégéseim úgy- I 
szólván teljesen kimaradtak, csupán hány inge- | 
rekről panaszkodhatok még. Nagyon kérem le- 1 
hát Ont, hogy a kitűnő „Gastro D.“ gyógyszeré- f# 
hői még egy üveggel azonnal küldeni szivesked- I 
,ek. Minden gyomor- és bélbajban szenvedőnek H 
üdvös tapasztalatom után szivemből ajánlom. — 

F.zek tiszta tények, amikről gyomor-, bél-, 
ene-, ve«e- és májbetogek rövid kúra után sze­
mélyeset) is meggyőződhetnek. Orvosok is 
ajánlják.

Gaslro D. kapható gyógyszertárakban és
drogériákban, vagy postán megrendelhető 135_
lei Utánvét mellett Császár E gyógyszertárában 
Rucnresti, Galea Vic tőrjei i U.

Magyar Lapok

íessisdÉ
Aiba-Iulia aranyszívű püspökének a 

nagyböjt) körlevelét közöljük az aláb­
biakban. Az Isten-szeretet, és ember.szere- 
tet szent tüze világit és melegít, a körle­
vél soraiból. Csak az ilyen lelkűiét képe­
sít. arra bennünket, hogy böjtünk derűs 
és örömteljes Jegyen. Csak így tudjuk 
meglátni Egyházunk jelenkori üldözte­
tésében is a Gondviselés eszközét. Csak 
Így vehetjük észre a hit- és erkölcsi 
életünkön élősködő szörnyű családelle­
nes bűnöket. A körlevél szavait tehát a 
legnemesebb aggodalmaskodás íratta le. 
Mindenkinek el kell olvasnia és min­
denki talál benne valamit, amit élete 
rendezése céljából értékesíthet. Ezért 
közöljük mi is olvasóinkkal. (Szerk)
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A nagyböjti szent időknek egyik fontos 
célja az. hogy az ember lelkét megszabadítva a 
mst. szolgasága alól, nagyobb lelkesedéssel, 
őszintébb odaadással és több készséggel vezes­
se a Mindenható felé. Egy az életünk célja: az 
isten felé való törekvés. És ennek az igazi elei­
nek különösen a nagyböjt folyamán kellene 
megvalósulnia. Sajnálattal kell megállapíta­
nom, hogy az idei nagyböjtnek hangulatából, 
szelleméből hiányük ez a jókedvű, derűs és 
diadalmas Isten felé való törekvés. Ellenkező­
leg. Mintha fagy lepte volna meg a lelkeket, a 
lemondás, az elkeseredés, a kicsinyhitüség lett 
az úr a lelkek felett. Valahogy úgy érzik az 
emberek, hogy úgyis minden mindegy. Már 
semmi sem sikerül, már csak eredménytelen­
ségről számolhatunk be. S ennek a lelki, be­
állítottságnak az az oka, hogy a kereszténysé­
get és szent egyházunkat üldözik világszerte. 
Még emlékezünk a világháború utáni időkre, 
amikor a teljes fejetlenségben, a nagy káosz- 

------- fjd ban egyedül a katolikus egyház tudott kiutal.
ZClSS Cetliéiül! ellen maeindi- P muMnL Na£^ becsülete volt akkor a katolikus 

a I egyháznak. Papjai a kormányokban vettek
ÍOM@ Ú lálllíwwCíI cISaldSI részt és szavára felfigyelt mindenki. Mekko-

Kínai bomba
a sanghaji olasz Monznlátas 

éniileíére
Sanghaiból jelentik: Az itteni olasz kon­

zulátus épületére bombát dobtak Sebesülés nem 
történt és az anyagi kár is jelentéktelen. Első- 
ízben történt, hogy külföldi hatósági épület el­
án követtek el merényletet. Eddig csak japán 
hatósági épületekre dobtak bombát,

iorga SlammrozlerfdljeSenlése 
foiütsü a hailbiióság fsrgyés-e

Ze.ea Codreanu nem utazót! Rómába

Bucuregtj. Saját tud. Zeciu alezredes, a 2-ik 
hadtest katonai törvényszékének vezető ügyésze 
N. Jorga áLlamminiszter feljelentésére megin­
dította az eljárást Zelea Codreanu ellen, de 
ie-tartóztatását nem rendelte el. A büntetőtör­
vénykönyv vonatkozó szakasza egy hónaptól hat 
hónapig terjedhető szabadságvesztést és ’2000 lei­
től 30.000 leiig terjedhető pénzbüntetést ír elő. Ze­
lea Codreanu egyébként — értesülésünk szerint — 
az országban tartózkodik, mert annak idején, mi­
kor Rómába való utazását bejelentette, távozása 
lehetetlenné vált.

A •> A1-4 < 1
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Az angolok mindenre gondolnak.
Londonban arra is begyakorolják a lakosságú 
hogy repülőtámadás esetén lehetőleg folytassák 
a munkát, természetesen gázmaszkban. Főleg a

rád, változott azóta a helyzet, A világ ugyan 
megnyugodott egy kissé, de a vallástalan és 
vallásellenes áramlatok mindenfelé felszínre 
kerültek. Üldözések mindenfelé. Es ez kedved­
leni ti el a mai embert. Ez nyűgözi le és veri 
bilincsekbe lelkét úgy, hogy nem tud szaba­
don szárnyalni a Mindenható felé.

Pedig kedves jó testvéreim, átnéztem az 
írást és egy szót sem találtam benne, amely 
ígéretet tett volna egy jobb földi jövőre. Ellen­
kezőleg. Isteni Mesterünk az Ur Jézus minden 
alkalmat felhasznál arra, hogy előkészítsen 
bennünket a jövendő bajokra. íme az Ur Jé­
zus szavai: „Mert- átadnak titeket a törvény­
székeknek és megostoroznak benneteket zsina- 

Ő gógáikhan; és a helytartókhoz és királyokhoz 
, hurcolnak majd énérettem.“ (Máté X. 17—18). 
u Továbbá: „Odaadja pedig a testvér testvérét 
S halálra és az atya fiát; és a gyermekek szüleik 

ellen támadnak és megölik őket. Es gyűlölete­
sek lesztek mindenki előtt az én nevemért; aki 
pedig állhatatos marad mindvégig, az üdvö­
zöl“. (Máté X. 21. 22).

Az isteni Üdvözítőnek ezek a szavai nem 
úgy hangzanak, mintha földi győzelemre, ered­
ményre adnának reményt, Ellenben megálla­
píthatjuk belőlük azt az igazságot, hogy még 
azok is. akik napjainkban a legelkeseredetteb- 
ben üldözik anyaszentegyházunkat, tulajdon­
képpen nem tesznek mást, mint engedelmes­
kednek az Üdvözítőnek és az ö jövendölései­
nek beteljesítéséről gondoskodnak

Azért, kedves jó testvéreim, nincsen ok az 
elkeseredésre és kicsinyhitüségre. Ellenkező­
leg igyekezzünk a nagyböjti szent időben aka­
ratunkat megedzeni. hogy mi is, ha kell ma­
gunkra vettessük az Ur keresztjét és követhes­
sük Őt oda. ahová vezet A fő az. hogy állha­
tatosak maradjunk mindvégig, mert csak így 
üdvözölhetünk.

Gondoljátok meg, hogy milyen nagy kin­
cset hordoztok magatokban, a halhatatlan lei­bombák által okozott károk hel. yreigazitása, 

felépítése igen fontos. Képünk épitőmunkásoU || két, A világnak minden kincse minden múló 
vitzinaszkos építési gyakorlatáról készült. eredménye es sikere nem mérhető össze az em-
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bér lelkének értékével. Annak a léleknek az 
értékével, amelyre olyan ritkán gondolunk. Ha 

! valami baj van a test körül. In vakum betegség 
I jelentkezik, akkor mindenki rettegve es szor- 
! gosan siet az orvoshoz. Ápoltatja, gyógyfttatja 

azt a teste!, amelynek földi élete Isten akarata 
szerint alig egy pár évtizedre terjed. De a lélek 
bajával, a lélek gyengeségével bizony aiig tö­
rődünk. Tudjátok, kedves jó testvéreim, hogy a 
nagyböjti, kegyelmi időben minden keresztényi 
katolikus ember szent kötelessége a bűnbánat 
szentségéhez járulni, lelkét megtisztítani min­
den bűntől. Aki az, egyháznak még ezt az elő­
írását sem tartja be, aiig érdemes arra, hogvj 
keresztény katolikusnak neveztessék. Ezen szent! 
kötelességünknek ez idén is eleget akarunk 
tenni. De komolyan. Nemcsak a látszat ked­
véért, nemcsak szokásból, nemcsak saját lelki­
ismeretűnk megnyuglaIá•• ara akarunk „gyón­
ni . hanem mélységes bűnbánattal, erős .-zent 
elhatározással akarunk a bűn bánat szentségé­
ben részesülni, hogy az idei nagyböjt tényleg 
egy új élet kezdetét jelentse szamunkra. Egy 
új életét, amelyben lelkünkre nagyobb gondol 
fordítunk és amelyben a lélek meggyőződése 
szerint fogjuk földi életünket is irányítani.

Mindenkinek egyéni ügye saját lelki élete. 
Mindenki saját maga tudja legjobban, hogy. 
milyen bűnök, hibák és gyengeségek terhelik, 
lelkiismeretét. De ha az aggódó pásztor szemé­
vel végignézek a nyájon, feltűnik, hogy meny­
nyire meglazult a családi élei, mennyire sivár 
a házak tája.

Kedves jó testvéreim. Ha lelkiismereíete- 
ket vizsgáljátok, nagyon kérlek, legyetek külö­
nös gonddal erre a kérdésire. Sem jó keresztény 
katolikusait, sem jó állampolgárok, sőt még az 
emberi, társadalomnak sem lehetünk igazan 
hasznos tagjai, ha erős, elszánt akarattal néni 
küzdünk mindazon törekvések ellen,,melyek a 
családot, a családi életet ki akarják irtani az 
emberiség életéből.

Itt vannak mindenekelőtt azok. akik nem 
akarnak családot, bár a Mindenható családala­
pításra rendelte őket. Szegény szerencsétlen em­
berek. Itt a földön gyilkosai saját családjuknak:, 
fajuknak és az egész emberiségnek és hogy a 
másvilágon mi vár reájuk, arról jobb néni ini 
beszélni. Édes keveset változtat fl dolgon az a 
körülmény, hogy saját lelkiismeretük meg­
nyugtatására ..egykét" vagy „keltücskét“ meg­
engednek maguknak, isten és a természet tör­
vényeit nem lehet és nem szabad büntetlenül 
áthágni. Vagy termékenységet vagy önmegtar­
tóztatást vár híveitől az Ur. Megalkuvás nin­
csen.

De maga a családi élet is telve van áldo­
zatokkal és lemondásokkal, úgyhogy csak az 
Isten kegyelmében megerősített lélek tudja azo­
kat elviselni.

Mennyi áldozatot hoz az édesapa és az 
édesanya gyermekeiért! De vájjon mindig 
meghozza-e? És örömmel, jókedvvel? Milyen 
tiszteletben kell, hogy tartsa édes szülőit a gyer­
mek, hogy megfeleljen Isten IV. parancsolatá­
nak! De vájjon megadja-e a tiszteletet és a sze­
rzetet? Aki önzetlen szívvel és lélekkel igyek­
szik a családban tevékenykedni, az boldogsá­
got és megelégedést fog maga körül terjeszteni 
és a végén maga is boldog és megelégedett lesz. 
De aki kapzsi önzéssel akar elhelyezkedni a 
családban, az csak ellenségeskedést és gyűlö­
letet szít környezetében s a végén mava is bol­
dogtalan és szerencsétlen lesz.

Kedves jó testvéreim! Használjuk jól fel az 
idei nagyböjt kegyelemteljes idejét. Igyekez­
zünk magunkban fokozni és megerősíteni az 
isteni gondviselésbe vetett rendíthetetlen hitet. 
Igyekezzünk lelkűnkből kivetni minden ■-ala­
kot, ami oda lerakodhatott és legyünk minden 
erőnkkel azon, hogy a boldog családi élet min­
denütt, az egész földön, de különösen a mi kör­
nyezetünkben újra fellendüljön. Isten kegyel­
me legyen velünk!

+ GUSZTÁV KARÓT A-
püspök
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar politikai napilap 

Oradea, Strada He gele Carol II. 5.
■fcÖnZSTÉa ARAK: Belföldön i tgín ívre 000, KUti» «00 

negyedéire 210, egy hóra T0 lei. 
HkfllWOrKánea: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.

JEgjtt Káin ára 20 fillér, vasárnap ét ünnepen 24 tiller.
fiestatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037.

Telelőn: 27.

Clofl szerkesztő: fi r Sulyok létrán
Kéziratokéi aern őizünk meg e» nem adunk nasza.
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Időjárás

A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Szebb és melegebb 
idő, az eső kelet felé elvonul s a felhők felsza­
kadnak. Élénkebb nyugati szél jön.

Az oradeai premontrei templomban március 
31-én. csütörtökön este 11-től 12-ig Szent Óra 
szentségkitétellel kapcsolatban; április 1-én. a 
hó első péntekén a fél hét órai szentmise után 
elmélkedés; április 3-án. vasárnap szentségimá­
rtás reggel 7-től este fél 8-ig; délután fél ötkor 
keresztüli ájtatosság; fél hatkor karima; fél 
hétkor szentbeszéd, utána litánia.

SZIGORÚAN TILOS A HELYI KÖZIGAZ­
GATÁSI HATÓSÁGOKNAK KÖNYVET, ÚJ­
SÁGOT, SZÍNHÁZI VAGY MAS LÁTVÁ­
NYOSSÁGI JEGYEKET ELHELYEZNI. Mi­
niszteri előírás alapján a bi-hormegyei prefek- 
tura szigorú rendeletet adott ki, amelyben meg­
tiltja, hogy a helyi közigazgatási hatóságok, 
polgármesterek, pretorok, csendőrség, rendőr­
ség bármiféle könyvet, újságot-, hirdetést-, szin- 
ház, vagy más látványos sági jegyeket- helyez­
zenek el, bármilyen célra is fordítsák a befolyó 
összeget.

Április elsején megnyílik a satumarei repülő­
tér. Satumare. Saját tud. A kereskedelemügyi 
minisztérium a légügyi minisztériummal közös 
szövegű rendeletet adott ki, amely szerint a 
satumarei repülőteret nemzetközi légi kikötőnek 
nyilvánítják. A repülőtéren vámkirendeltséget 
állítanak fel. A légügyi minisztérium utasítására 
a légi kikötő építési munkálatait meggyorsítot­
ták. Április hó folyamán a satumarei repülő­
teret ismét átadják a forgalomnak.

A LAKBÉRLETI SZERZŐDÉSEK ÁPRILIS 
23-IKI LEJÁRATAT ÖT NAPPAL MEGHOSZ- 
SZABBITOTTÁK. Bucure^ti. Saját tud. Tekintet­
tel arra, hogy az idén az április 23-iki költözés 
időpontja a román húsvéti ünnepek előtti napra 
esik, az igazságügyminiszter rendelettcrvényt ké­
szít, amely megengedi a 23-án lejáró lakbérleti 
szerződések április 28-ig való meghosszabbítását.

SZABADSÁGVESZTÉSSEL BÜNTETTE 
A TÖRVÉNYSZÉK AZ ELVÁLT FÉRJET, 
AKI A TARTÁSDL1AT NEM FIZETTE PON­
TOSAN. Mercurea-Ciuc. Amint ismeretes, 
az új büntetőtörvénykönyv szigorúan védi a 
családi életet és annak erkölcsi fenntartása ér­
dekében súlyos büntetéseket helyez kilátásba. 
Az itteni törvényszék elsőízben tárgyal olyan 
ügyet, melynek során kiderült, hogy az elvált 
férj nem fizette pontosan a jogerősen megítélt 
tartásdíjai volt feleségének. Cs. A. leliceni gaz­
dálkodó azzal védekezett, hogy ö fizetett volna, 
de nem volt olyan jövedelme, hogy az kitett 
volna havi 300 leit. A törvényszék nem fogadta 
cl a védekezést, hanem háromhavi fogházzal 
sújtotta az elvált férjet és egyben kötelezte vég­
rehajtás terhe alatt, hogy az elmaradt tartási 
díjakat fizesse meg és a jövőben pontosan te­
gyen eleget a jogerős ítélet, rendelkezéseinek, 
mert ellenkező esetben súlyosabb büntetést al­
kalmaznak ellene.

* Hasmütétek utáni időszakokban egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüviz reggelen­
ként bevéve, kitűnő hashajtó, amely a belek tar­
talmát biztosan felhígítja és azt csakhamar fáj­
dalommentesen levezeti. Kérdezze meg orvosát

Uj énekkar Médiáson. Saját tud. P. Stöchl
H chard vezetése alatt- uj római katolikus egvhá-

énekkar alakult. Az uj énekkar mív szoriml- 
masan gyakorol. Az uj énekkar első bemuvttko- 
< asa virág vasárnapján lesz a temp'j mh-tn inig 
Nagypénteken ugyancsak közreműk-'.in-ü- a Pne- 
6i6 éneklésével,

Magyar Lapok
Zürichi zárlat Párizs 13.23, London 21.66 fél, 

Nc-wyork 435 fél, Brfüsszel 73.64, Milánó 22.94, 
Amszterdam 241.55, Berlin 174.95, Bécs schil­
ling 54. Prága 15.23, Varsó 82-20, Belgrad 10, Bu- 
cure$ti 325.

Tűz egy satumaremegyei római katolikus 
plébánián. Satumare. Saját tud. A jojibi római 
katolikus plébánián tegnap este tűz pusztított. 
Kigyulladt a cselédház fedélzete és hatalmas 
lánggal égni kezdett. A falu lakossága azonnal 
összeszaladt és a veszélyeztetett épület megmen­
tésére törekedett. A cselédházat csak részben 
sikerült a pusztulástól megóvni, de a tűz to­
vábbterjedését sikeresen megakadályozták. A 
kár igy is jelentékeny. A nyomozás megállapí­
tása szerint a tüzet a kéményből kipattant szik­
ra idézte elő.

Még meg sem indult a tavaszi gazdasági 
munka s máris pusziit a szülői gondatlanság.
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Sokszor foglalkoz­
tunk lapunk hasábjain azzal a szülői nemtörő­
dömséggel és gondatlansággal, melynek évenként 
igen sok ártatlan gyermekélet esik áldozatul: a 
szülők elmennek munkára és mire hazatérnek 
nincs többé életben egy-egy bimbózó emberélet. 
Ez a nagy szülő fájdalmon kivül azzal is jár, 
hogy minden esetben gondatlanságból okozott 
emberölés miatt bírói eljárás alá is vonják a gon­
datlan szülőket. Több gondot kell fordítani a 
gyermekre, mert a gyermek a jövő hajnala. Leg­
utóbb a megyében egy napon két halálos gyer­
mekbaleset történt a kellő felügyelet hiánya 
miatt. Caras loan bicaz-ardeleanui gazdálkodó 
hároméves hasonnevű kisfia a Beca?-patak part­
ján játszadozott, ahonnan az olvadástól megáradt 
patakba esett és ott lelte halálát. — Bancu köz­
ségbe Böjtbe József kétéves gyermeke lett ál­
dozata a gondatlanságnak. Borzalmas körülmé­
nyek között fejezte be ártatlan életét: az istálló 
hátamögött lévő trágyagödörbe esett és ott meg­
fulladt. Az eljárás mindkét esetben megindult a 
szülők ellen.

Csak a törvényes előírások betartása mellett 
szabad a megye területén halászni. Oradea. Sa­
ját tud. A bihormegyei prefektura az állami ha­
lászati igazgatóságtól kapott utasítások alapján 
elrendelte, hogy a megye területén csak a törvé­
nyes előírások betartásával halászhatnak. A ha­
lászáé ugyanis- nagyon sok kívánnivalót hagyott 
maga után, mivel a halak, amelyek elsőrendű 
szükségleti cikket képeznek, orvhalászok kénye- 
kedvének voltak kiszolgáltatva és egyes helyeken 
teljesen kipusztitották. Ezt az állapotot véglege­
sen megszüntetik és a halászati jogot az egyes 
ha!ásztá'saságok-nak adják bérbe. A Halászati 
bérletek összesége az államot illeti. Ezek a ha­
lásztársaságok védeni kötelesek a halállományt 
és felfüggesztik a halászást a szaporodás idejére. 
A rendelkezés értelmében tehát ezentúl úgy a 
hegyi, mint a mezőségi folyókban csak a halász- 
társaságok engedélye alapján szabad halászni. 
Mivel az összes mezőségi folyók az állam tulaj­
donába tartoznak, a halászoknak a halásztársaSá­
gok engedélye mellett az állami ellenőrzési iga­
zolvánnyal is rendelkezniük kell.

Három hónapi fogházra Ítélték az „arany­
gyárost“. Satumare. Saját tud. Megírtuk, hogy a 
baiamarei rendőrség házkutatás alkalmával 
arany feldolgozó kellékeket,, valamint kémiai 
anyagokat talált Ferenc Farkas ecetgyáros 
lakásán. Ferenc ellen az volt a gyanú, hogy 
összejátszik az állami bányák munkásaival és 
arany csempészéssel foglalkozik. A Nemzeti 
Bank feljelentésére az ecetgyáros ellen eljárás 
indult. A törvényszék az ügyet a vádlott távol­
létében letárgyalta és Farkast báromhónapi fog­
házra Ítélte.

Terménypiac. Cluj. Saját tud. Búza 560, árpa 
410, zab 510, tengeri 330, bab 580, loheremag 1900. 
lucernamag 3800, nullás liszt 1020. négyes liszt 
940, ötös liszt 900, tengeri liszt 470—540. korpa 
310, széna 140—100, lucerna és lóhere 180, búza- 
szalma 85, tökmag 800 lei métermázsánként.

LEGFRISSEBB
KÖNYVEK:

Ded éri eh: Szentbeszéd vázlatok ... 72 lei 
Gyénessy: Uram nem vagyok méltó . 60 „ 
Láng-Solymoss: fiövid liturgika . . . 116 „
Láng: A munka élettana............................ 116 „
Noszlopi: Világnézetek ....... 175 „
Walter: Isten képe......................................110 „
Trikál: Az uj szellemiség............................105 „
Rusznyák: A nő a modern- társadalom­

ban .................................................................72 „
Kend vi'inály: Vitaminok . . . . . .116 „
Mine: Arnoparti város ..............................35 „
Petro: X gyermek korai »zentáldozása 105 „ 

Kaphatók: könyvosztályunknáL
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A három szudéta-német aktivista párt 

melyek hosszú évek óta egy-egy miniszterrel 
resztvettek a kormányzásban, most gyors 
egymásután kivált a kormányzó többségből 
Kettő közülök — az agráriusok és a kereste 
tény-szocialistdk — beolvadtak a Henleiru 
pártba, a harmadik, a szociáldemokratád
megmaradtak ugyan külön pártnak, a 
met jellegű alakulat két zsidó vezetője az, 
öreg Czech és a fiatalabb Jaksch mögött azon* 
ban egyre jobban csappan a hívők tömege,

A Henlein-párt alaposan kihasználja ezt* 
a nemzeti lendületet. A napokban CsehszloÁ 
vákia németlakta városkáiban és falvaiban 
feltűnő plakátok jelentek meg. Egy óra szám* 
lapját ábrázolták, a kismutató a tizenkettes 
sen állott, a nagy mutató a tizenegyesen. A a 
írás rajta pedig csak annyi: „Még beléphetsz 
a szudéta-német pártba!“' A szellemes fogás* 
nak óriási sikere volt: napokon keresztül va* 
lósággal tolongtak az emberek a párt irodái* 
körül. Ezekben a napokban a szavazati jog, 
felett rendelkező tagok száma 1.250.000-rőÚ 
amennyit az emlékezetes 1935. évi választásod 
kon kapott a Henlein-párt., 1.600.000-re emeld 
kedett.

Ez a folyamat és különösképpen az 
fordulat, hogy ma már egyetlen német 
sem vesz részt az országkormányzásban ésj 
nincs is olyan, amelyik bármilyen cím 
résztvehetne, igen érdekes közjogi kérdé. 
tűzött napirendre.

A csehszlovák közjogi álláspont eddig azt 
volt, hogy Csehszlovákia nemzeti állam,, «nJ 
nak ellenére, hogy a lakosság felénél töbÚ 
más nemzetiségek fiaiból áll. Az államod 
nemzeti jelleget azonban, hirdette ez a tani3 
tás, nem a közös nemzetiség adhatja meg 
egyedül, hanem azt pótolhatja a közös állami 
érzés, mely politikai szempontból egyértékÚ 
a közös nemzeti érzéssel. A svájci példa va-, 
lóban e lehetőség mellett szól. Ezt a tétéig 
azonkívül a közelmúlt időkig — Henlein felÁ 
lépéséig — igazolta a németség többségéned 
magatartása: 1.200.000 német szavazatot képd 
viseltek azok a pártok, melyek 1926 óta mind, 
den Jcormányba kiküldötték képviselőjükéiy 
míg ellenzéki, elutasító magatartást a németi 
ségnek csupán egy harmada tanúsított.

Amint fennebb láttuk, ez a helyzet tae 
utóbbi három év alatt teljesen megváltozottj 
A németek együttműködése megszűnt. A kői* 
vetkezménye ennek — éppen a csehszlovák 
közjogi tanítás alapján — az volna, hogy aí\ 
állam, ezzel nemzeti államból, szinte automa­
tikusan átalakult nemzetiségi állammá. Ajj 
kérdés az, hogy ez az átalakulás mikor élj 
hogyan kaphat kifejezést az ország alkotmál 
nyában?

A szudéta-németek ezt követelik mostl 
Politikai küzdelmeikben nagy fegyelmezeltX 
séget, higgadtságot és tökéletes törvény tiszted, 
letet tanúsítanak. Ennek illusztrálására érd 
dekes epizódot beszélnek el az ottani lapokj 
Egyik községben népgyülést rendezett 4j 
Henlein-párt, melyet váratlanul felakartad 
fegyveres erővel oszlatni. A hatalmas terem 
több ezer főnyi közönsége erre halálos csendéj 
ben, egyetlen moccanás, minden tiltakozás 
felzúdulás nélkül összefont karokkal ült 
helyén — egy ■ egész órán keresztül. Amik 
pedig ez a néma óra letelt, a legnagyobi 
csendben és nyugalomban szétoszlott.

Ennek a tökéletes fegyelmezettségnek* 
nagy hatása volt. Nemcsak arra a népre* 
melynek törvényes szándékait és komoly 
nemzeti fegyelmét fejezte ki, hanem azokra 
a kormányférfiakra is, kiknek e törvényes- 
formában jelentkező törekvésekkel számol* 
niok kell és a jelek szerint számolni is fogX 
nak. (Skin.)

---------
Kulturhét Smigen. Mediae. Saját tud. A eniigM 

magyarság követésre méltó összetartásról tett bij 
zonyságot, mikor vállalta egy kulturház felépité-j 
sét. Az építkezések a közeli napokban már mega 
kezdődnek. A Kulturház létrehozásáért P. T r ej 
fan Thimoteusz médiáéi zárdafőnököt, P. Küllfl 
Bonifácot, valamint Papp Árpádot, a smigi kaj 
tolikue egyházközség gondnokát Illeti elismerése
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ÚJÉVTŐL KEZDVE BELGRÁDON ÁT 

KÖZLEKEDIK A SZIMPLON-EXPRESSZ. 
'imisoara. Saját tud. Jelentettük, hogy a kis- 
ntant gazdasági tanácsa kimondotta, hogy a 
zimplon-expressz mihamarább megváltoztatja 
(.irányát-, úgyhogy Bucuresti és Belgrád között 
egfelel-ő vasúti forgalmat létesítsenek. A 

zimplon-expressz .útjában Timisorat érintve, 
^jem Jjrobolia, hanem Versec—Pancsova—-Belg- 
yád irányában megy tovább Párizsba. Az uj 
fcnájusi menetrend szerint a Szimplon még 
megtartja eddigi útirányát, vasúti körökből ka­
pott. értesülésünk szerint azonban január 1-én 
már bekapcsolják Belgrádot a bucuresti—pá- 

, rizsi útvonalba. Addigra Jugoszlávia az illető 
‘jvonal-részt, megfelelően át fogja, építeni.

Az „exportőrök“ lopással szerezték külföldre
Szállított árujukat. Sat.umare. Saját, l.udósitónk- 
StM. Ravasz bűnözők felett ítélkezett, a satumarei 
^törvényszék. A határmenti községek földműves 
jpépe már régen panaszolja, hogy a legelőről 
(titokzatos módon eltűnnek a legszebb, legjobban 
jkihizlalt marhák. A csendőrség nyomozása hosz- 
tezu ideig eredménytelen maradt, míg n véletlen 
te hatóság kezére játszotta a bűnösöket. A határ­
őr katonák a esőtől felá.zott földben ökörnvo- 
enokra lettek figyelmesek, amelyek román terü­
letről cseh területre vezettek. A katonák lesben 
állottak, mert sejtették, hogy a marha-csempé­
nek ugyanazon az utón térnek vissza, amelyen 
elhagyták az országot. Később Mandruti Mihály. 
Vasile János és Vasile Teodor személyében n 
Csempészeket sikerült letartóztatniok. A földmű­
vesek bevallották, hogy a marhákat, ők lopkod­
ták a legelőkről és az állatokat, mint exportőrök 
Csehszlovákiában darabonként 400 koronáért el­
adták. A bíróság a tetteseket fejenként kétévi 
logházra és 3000—3000 lei pénzbüntetésre Ítélte.

ELKÉSZÜLT AZ ARDEALÍ. BAN ATI ÉR 
feUCOVINAI HADIROKKANT TISZTEK ÉS 
Ű LTISZTEK FELSÉG FOLYAMODVÁN YA. 
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Annakidején meg­
írtuk. hogy az ardeali, bánáti és bucovinai ha- 
ídirokkant tisztek és altisztek Őfelsége elé ké­
szülnek, mert, bár egységesítve vannak a hadi- 
jryugdijak. azokat a volt osztrák-magyar had­
seregbeli rokkanlakra nem alkalmazzák és így 
ja háború rokkantainak egyrésze valósággal 
jnyomorog. Most készült el az emlékirat, meg­
szerkesztéséhez szükséges adatszolgáltatás szám­
bavétele. Ebből, kiderül, hogy az ardeali. bánáti 
lés bucovinai volt osztrák-magyar hadsereg fok­
ikant tisztjeinek és altisztjeinek a száma: 228. 
Bzeknek a jelen pillanatban folyósított hadi- 
jpyugdájjárandóságuk havi 436.495 lei összeget 
jcsz ki. mely az egységesítéssel 1.567.820 lei ha- 
yi összegre emelkednék. A különbözet 1.131.325 
lei lenne havonként. Ebből is látható, hogy az 
állam szempontjából nem volna jelentékeny 
megterhelésről szó és ezzel szemben érvénye­
sülne a méltányosság, emberiesség és igazság 
Szelleme. Az emlékirathoz csatolt kimutatás 
részletesen ismerteti a rokkant tisztek és al­
tisztek személyi adatait, anyagi helyzetét és 
tnás számbavehető körülményeket és rámutat 
a hadinyugdíjtörvény azon szakaszaira, me­
lyek alapján a nyugdíjegységesítés megtörtén­
hetik. Az adatok összegyűjtését Részegh Viktor 
rokkantfőhadnagy, lapszerkesztő végezte sok 
fáradsággal és gondossággal és a. kimutatást 
Fueiu Antal rokkantfőhadnagy, dr Protz, Sco- 
lat. A.pateanu és Rusindelariu rokkant, tisztek, 
jüetve altisztek írták alá raji a kívül.

* Mindig szép lesz a foga, ha akarja. Hasz 
háljon reggel és este Chlorodont fogpasztát 
(Egyszeri használat után már szépen megtisztítja 
a fogat.

Ciucmegyei hírek Saját tud. Albert -ágoeten­
né valea-etrambai szülésznőt a csendőrség letar­
tóztatta és az ügyészségnek adta át, mert ez év 
március elején Kolumbán Józsefné odavaló ál­
lott állapotban lévő asszonyon tiltott műtétet 
aajtott végre és az asszony vérmérgezésben meg­
halt. A szülésznőt a vizsgálóbíró előzetes vizsgá­
lati fogságba helyezte, azt azonban a törvényszék 
vádtanácsa nem erősítette meg és így szabadláb­
ra került Albertné, az eljárás azonban tovább­
folyik ellene. — Egyetlen tárgyalási napon hét 
V’ negy erdőkihágási ügyben hozott. ítéletet a ja 
rásbiróság és a székely falusi gazdákra 500—1500 
leiig terjedő pénzbüntetéseket rótt ki mintegy 
nyolcvanezer lei értékben. — Nevűi András crhi- 
mes-fageti lakosnál foglalást eszközölt a végre­
hajtó időközben azonban Negui a lefoglalt tár­
gyakat eladta. Lefoglalt tárgyak elsikkasztása
miatt hathavi foghorn •- IT'’•.................. -leinte

Ítélték

IPARI KIÁLLÍTÁS A BANATBAN. Ti­
misoara. Saját tud. Az ipari munkaadók szin­
dikátusa a helybeli iparosotthonban kiállítást 
rendez. A kiállítást április 14-étől 26-áig tart­
ják nyitva. Az iparosotthon egész épületét át­
adják a kiállítás, illetve a „húsvéti vásár“ cél­
jaira. Kiállíthatnak timisoarai, de más iparo­
sok is.

Katolikus Nők Napja Chisineu-Czisen. Meg­
ható é« bensőséges lelkülettel hódolt a chisinau- 
cmi katolikus nőtársadalom folyó hó 27-én a Ka­
tolikus Nők Napja eszméjének. Bán áss László 
c. kanonok-esperes három napi lelkigyakorlatot 
tartott az iskola termét zsúfolásig megtöltő hall­
gatóknak. Vály Elemérné, a katolikus leányegy- 
let elnöknője megkapó éa frappáns történeti vo­
násokkal^ ecsetelte a nő hivatását az Eucharisztia 
szolgálatában. Közös áldozás után a leányegyiet 
tagjaá megujtották fogadalmukat Bán áss 
László c. kanonok magasan szárnyaló és lélek­
emelő szavai mellett. A három napi belsőségéé 
lelkiünngp eary hangulatos kedves emlékű uzson­
nával zárult he.

ÚTÉPÍTŐ MUNKÁSOK HALÁLOS SZE­
RENCSÉ FLENSÉGE. Belgrád. Posgar közelé­
ben útépítés közben sziki aomiás történt. A le- 
omló sziklatörmelékek három munkást agyón- 
sújtotfak. hármat, súlyosan megsebesítettek. Le­
hetséges. hogy a törmelékek alatt, még találnak 
áldozatokat.

A „Katolikus Níík Napjá"-t Brasovban is ün­
nepélyes körülmények között tartották meg. Dél­
előtt a nők százai járultak közös szent áldozáshoz, 
délután pedig jól sikerült műsoros előadás kere­
tében méltatták a ..Katolikus Nők Napjáénak 
jelentőségét, és célkitűzését. hl. említjük meg, 
hogy a Katolikus Nőegyesület hosszú szünet után 
április 3-án, vasárnap tartja meg a legújabb Szent 
Antal estélyét, amelyre lapunk brasovi olvasóit 
ezúton hívják meg Szed la esek Jánosné és 
L á z á r Elek né háziasszonyok.

Cluj város költségvetése. Saját tud. Cluj 
város pénzügyi osztálya a legnagyobb takarékos­
ság jegyében összeállította az uj költségvetést, 
amelynek végösszege több. mint 13 millió leijei 
kisebb, mint az elmúlt, évben. A nagy különbö­
zeiét a kiadási tételek könyörtelen csökkentése 
révén vitték keresztül és még számolni lehet 
azzal is, hogy a belügyminiszter további takaré­
kosságot fog a városnak előírni, Mint jelentet­
tük. a uj költségvetésben az iskolák, közműve­
lődési egyesületek támogatására 7.259.740 leit 
szántak. Ebben a tételben szerepel a Magyar 
Színház, sevéjye is 100 ezer leijei, szemben a. ta­
valyi 200 ezer leies előirányzattal. A kisebbségi 
iskolák és közművelődési egyesületek ezúttal 
sem jutottak segélyhez.

* Idősebb embereknél, kiknek székletéta 
rendellenes és fájdalmas, sokszor már napi 3—í 
evőkanál természetes „Ferenc József“ kesorüviz 
is meghozza a megfelelő bélkiürülést és a kielé­
gítő anyagcserét s igy jelentős megkönnyebbü­
lést biztosit. Kérdezze meg orvosát.

EUCHARISZTIKUS 
KÖNYVEK:

Bangha Béla S. J,: EUCHARISZTIA.
Az Oltáriszentsóg tanának hittan! és er­
kölcsi tartalma.............................................. 235 lei
Rab Pál S, J.: EUCHARISZTIKUS PÉL­
DÁK. 128 példa az Oltáriszentségrő! . . 70 „ 
Bangha Béla S. J.: AZ OLTÁR TITKA.
II. kiadás.......................................................... 45 „
Bangha Béla S. J.: ÉLETÜNK ÉLETE. 
Elmélkedés! és előadási vázlatok az
Oltáriszentségrő! ............................................25 „
Faber Vilmos: EZ NAGY SZENTSÉG 
VALÓBAN. Lelkiolvasmá.ny és beszéd-
anyag ............................................................... 165 „
Petró József dr: A GYERMEKEK KO­
RAI SZENTÁLDOZÁSA. Több jeles
szerző beszéde e tárgyról........................... 185 „
Meschler-Csávossy: KÉSZÜLET A
NAGY LAKOMÁRA. Imaalaku könyv, 
mely gyönyörű elmélkedéseket és szent­
miseimákat tartalmaz..................................72 „
Eymard-Schefüer: AZ ISTENI NAGY 
SZENTSÉG. 44 elmélkedést közöl az
Oltáriszentségrő! ............................................8Q „
Hymard-Scheffler: SZENTÁ.LDOZÁS,
ÉLETFORRÁS. 47 elmélkedés a szent­
áldozásról és szentmiséről ...... 83 „
Lucas-Amhrózyné: A TABERNÁKULUM
FÉNYÉBEN ....................................................135 „
Lnoas-Amhrózyné: ÜDVÖSSÉGED A
KIS OSTYA....................................................105 „

Kaphatók: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.
töt;

Apíiíss elsején SúS nem h ossza fo*» 
bit jók meíj az áiíampolgársáni 
s-gai'oüási iratok benyújtási ha- 

táridejét
Bucuresti. Saját tud. Ellentétben az utóbbi 

napokban fogalomba hozott híresztelésekkel, az 
igazságügyminiszterium közli, hogy a honossági 
felülvizsgálás alá eső zsidó polgároknak nem 
engedélyez április 1-én tűi újabb haladékot ira­
taik benyújtására.

Hozzámmlás a haíér- 
erődítmények k&líségeihez

A megyefőnök felkéri az alább felsoroltakat, 
hogy az erődítési munkálatokhoz való hozzájáru­
lás céljából a vármegyei pruíektura termében 
március hó 31-én megjelenni szíveskedjenek:

Domocos Dimitrie, Tóth Kovács Imre, Fungel 
Kálmán, Nicom Carol, Silaghi Iosif, Genuth Da­
vid, Berindea Gheorghe, Rózsa Gyula, Czitrom N , 
Fleischer Z. Gizelle, Zipsz Antal, Lungaru Gheor­
ghe, Morvái Gyula, Miile Vilmosné, Kenéz Ju­
lianna, Selmezl Gusztáv, Ozsvát Julianna, Pia ino 
Richard, Veres Juliana, Popovici Miklósáé, Barta 
János, Popa loan, Szakács Margit, Kursinszky 
Kálmán. Biró Margit és Erzsébet, Tóth József, 
Boldie Teodosie, Erdély Gyula, Lieberman Imre, 
Róth Mór, Popescu Aurél, A$tilean Vasile, CSp. 
Bredáu loan, Tudor loan, Moga Mátéi, Jarovszky 
Károly. Kéri Mihály, Paul Pál János, Máthé Ist­
ván. Malőr Stoica M-iba lache, Gulyás Stafan si 
Par&sca, Cäp. Ionescu Constantin, Popa Petru, 
Pop de Popa loan, dr Réti Ignác, Cäp. Stroiescu 
Spiridon, Popescu loan, Pu$ca§ Teodor, Szabó 
Frigyes, Vád. Costa Elena, Balog loan, Per! Maier, 
Sot. Savu Nicolae, Konalh Dezső, Toma loan, 
Vád. Pantela Ilié, Schvartz Ferenc és neje, Bo­
dor József, Szolga Ferenc, Loct. Popescu Gheor­
ghe, Pop Iuliu, Hent Petru, ölbaum Berta és 
Pál, CSpitan Nestorescu, Cäp. Ciehan Vasi lie, 
Csillag árpád Pusta Petre, Weisz Janőné, MYnn 
Petru, Sím ion Imre, Varga Sándor, Budán Cor­
nel s: eetia, Portan Teodor, Dienes István, Géczi 
Ferenc, Mihut Nicolae, Malek Eugenia, Matta 
loan. Zuker Ignác, Szeder János, Vaina József, 
Steiner Rozália, Szabó Attila és Grób József, Rad­
ler Ágost, Bakus loan, Háber Gáspár, Schwartz 
Dezső, Moldovan loan, Aibut Gheorghe, Szilágyi 
István, Fried Jenő, Ács László, Negru Gheorghe, 
Rotschild Izidor. Krampanszky Lajos, özv. Gu­
lya« Istvánná, Papp Anna, Fridvolovszky István.

Ssfelezéshíz käziisdik 
a viisgáiat a ialHSzveiselí és 
ín6k nvugdíiszSvetsIse elssi- 

kéeex visszaélési ííséíeb
Szabadlábra helyezik luaa dr-t és két 

bűntársét ?

Cluj. Saját tud. Juga Jusztin dr a hadi­
özvegyek és árvák nyugdíjszövetsége tagozali 
-.’nőkének visszaélési ügyében, a befejezés feló 
közeledik a vizsgálat. A vizsgálóbíró elé be­
idézett, tanuk vallomásából kiderült, ugyanis, 
hogy a letartóztatásban lévő ügyvéd terhere 
rótt bűncselekmények alapjában véve nem is 
olyan nagyméretűek, mint azok első pillanat­
ban látszottak. Danicel Grigore vizsgálóbiró 
ugyanis, miután felülvizsgálta é? alaposan ki­
hallgatta a többszáz főre tehető kedvezményes 
igazolvánnyal rendelkező tagokat, arra a meg­
állapításra jutott, hogy mindössze 25—30 jog­
talanul kiállított kedvezményes utazási igazol­
vány van forgalomban A vizsgálat utóbbi fá­
zisában azonban már az a gyanú merült fel, 
hogy nem is inkább az igazolványok jogosulat­
lan kibocsátása körül merültek fel visszaélések, 
mint inkább a lebélyegzések alkalmából szedett 
volna Juga dr magasabb láttamozási illetéke­
ket. Erre vonatkozólag még folynak a kihall­
gatások s valószínűnek látszik, hogy úgy Juga 
dr. mint két. bűntársa közelebbről szahacHáhm- 
kerülnek.

.'■A* Xr
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Hogyan védjük meg gyermekeinket a .jár­
vány ellen? Hz a kérdés sokszor lejtörést okoz 
a gyermeküket szerelő szülők számára Nem 
azt értjük megvédés“ alatt, hogy az alábbi ta­
nácsok betartásával sohasem kap egyetlen 
gyermek sem járványos betegségei - hiszen el 
sem képzelhető, milyen sok az ok és alkalom 
arra, hogy a járvány terjedjen. — de gondos, 
elővigyázatos szabályok betartása nagyon sok­
szor megakadályozhatja a járványos betegségek 
terjedését.

Olyan családokban, ahol több gyermek 
van. — mindenütt vigyázni kellett arra. hogy 
minden gyermeknek külön asztalkendője, po­
hara. fogkeféje legyen. Ahol ez anyagi okokból 
kivihetetlen, ott legalább is mossák meg ezeket 
a tárgyakat, mielőtt egyik a másik után bar­
náin! Hiába testvérek és egy családban élők. 
sem sértőnek, sem szeretetlennek nem szabad 
találni a gondolatot, hogy lehet már beteg az 
egyik, mikor a másik még egészséges es a leg­
könnyebben átplántálhatja a bajt egyik a má­
sikra. Ha megszokják a családban a felületes 
és minden higiénét nélkülöző szokásokat, isko­
lában és később felnőtt korban is gyakorolják 
azokat. — ezzel aztán könnyen szereznek nem­
csak heveny-bajokat, hanem olyan súlyos fer­
tőzéseket is. amelyek miatt egész életükön at 
sínylődhetnek, sőt korai halálukat is okozhat­
ják.

Az is navy on rossz szokás, ha az ágyneműt 
— több gyermekét — egy ágyba vetik be es 
este, mikor szétosztják, ahogy jön. odateszik. 
De meg kell tiltani az egymás ruháinak csere­
berélését is. Évekig tartó hajbetegség vagy bőr­
betegség nem egyszer volt következménye a 
barátságos próbálgatásoknak, ha járványról 
nem is beszélünk.

Mindennél fontosabb azonban, hogy a gyer­
mekek öntudatosan tudjanak tiltakozni az el­
len. hogy akár más gyermekek, akár felnőttek 
megcsókolják őket. A . szájoncsókolást pedig 
jenkitől se tűrjék Általában még a családban 
is jó mérsékelni ezt a szeretet nyilvánítást, hi­
szen annak olyan sok más módja is van.

Nagyon szükséges és elengedhetetlen sza­
bály az. hogy étkezések előtt, vagy ha pénzzel 
jár akár gyermek, akár felnőtt, — mosson ke­
zei. A pénz a legnagyobb járvány-terjesztő. To­
vábbá rá kell nevelni a gyermekeket arra, hogy 
szüleik távol létében sehol máshol ne egyenek, 
utcai , fagyialtostól, cukorkaárustól, egyedül 
magukban ne vásároljanak Hányszor lehet 
látni, hogy a piszkos pénzt együtt szorongatják 
kezükben a cukorral, vagy a fagyialtos ostyá­
val. Jól kimelegedve szopogatják a fagyaltot és 
másnap szegény édesanya törheti a fejét, hogy 
a gyermek honnan szerezte a tüszőstoroklob- 
bot? .. .

Járványos időben ne engedjük a gyerme­
kiket a játszóterekre A barát-kozás rendesen 
nem azzal kezdődik a kicsinyek között, hogy 
bejelentik egymásnak az otthoni járványos be­
tegséget hanem az otthonról hozott babával, 
labdával reg ki játszották magukat, mikor a kí­
sérő nővérke, nörsz, vagy dada tudomást sze- fj 
réz arról beszélgetés közben Akkor már késő 
azon sopánkodni, hogy jobb lett volna a gyer­
mekeket távol tartani egymástól.

Amennyire kötelesek vagyunk a sajátun­
kat védeni a haj ellen, époly lelki ismeretlenség 
a mások iránti közömbösség, felületesség, vagy 
hanyagság. Arra is volt példa, hogy a. szamár- 
hurufos gyermeket látogatóba vittek az egész­
ségesekhez csak azért, hogy meg nézze a babát. 
Érre a látogatásra azután a baba hónapokig 
tartó szenvedéssel fizetett rá.

Végre az állatokkal való túlságos barát-ku- 
zás sem engedhető meg. A gyermek képes 
arra. hogy a kenyérből harap, majd a kutyájá­
nak nyújtja és ha az is harapott egyet, ismét ő 
folytatja. Tudok olyan nagy szerétéiről, amikor 
a kétéves kisbaba a farkaskutya tányérjából 
szedegette ki a tejes zsemlyét egy óvatlan pilla­
natban. Elképzelhető", hogy a gyomor- és bél­
hurut ilyen esetek után természetszerűleg be­
következett.

Szóval: a tisztaságot és óvatosságot soha­
sem lehet eléggé tanácsolni.

SAU IMA KEI ELŐFIZETŐINK KIDY EL. 
ML KE. Satu mard előfizetőink fii:,veiméi ez­
úton is felhívjuk arra. hogy az Kueharisztikm 
Világkongresszusra Salumaren a Hárítást- 
könyvkereskedésben is lehet jelentkezni min­
den (1. u. 4—-fi óra között. Ugyanott az uta­
zásra vonatkozó mindennemű felvilágosítást is 
megadnak.

Lígv szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lel. „Cim 
a kiadóban“ tovább: 10 lei. Allástkeresőknek 33<V0’ 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 let. — 
Az első szót minden esetben vastag betűvel szedi 

a nyomda.

Mk@itotmés ttíkfa
Gazdasszony,

házvezetőnői állást, fő 
zést vállalok. Burikné, 
Oradea. Sir. Ciorogariu 
11, Házmesternél.______

Kovács segédet
felveszünk, Oradea, Str. 
Vasile Conta 2. Har­
sányt.__________________

Állást keres
a gazdálkodás minden 
ágában jártas, hosszas 
gyakorlattal bíró szak­
ember szerény igények­
kel. lehetőleg gazdaság­
ban elhelyezkedést, ke­
res. „Szerény“ jeligére 
megkereséseket kér la­
punk kiadóhivatalához.

Ad&s-vUei
Uj hálószoba

sötét, 4 ajtós szekrény­
nyel eladó 6000 leiért. 
Oradea, Str. Joan Glii- 
ca IS. szám.

Veszek
aranyat, ezüstöt, b ril­
lt ánsot Herbst ékszer- 
áruház, Oradea, B ti lev. 
Hagele Ferdinand 3

8

Alkalmi házvétel!
Teljesen központban 
nagy udvarral es 
kerttel, jó! jövedel­
mező bérház több ki­
sebb jés nagyobb la­
kással más váV.Oko­
zás miatt előnyös 
té léinek mellett 750 
ezer lei ér. aikaüni 
áron eladó — Érte­
kezés: Oradea. Str. 
Take Ionesco 3-t. sz.

■ "á. - Ja. A l.jy-á.;

Gyermekkocsi
mély. sötétkék, jókar­
ban eladó. Oradea, Str. 
Take Jonescu 58.

Eiadó
magánházak, bérházak, 
telkek, birtokok. Po- 
povics iroda. Oradea, 
Str. Vlähuta 6. Telefon: 
167. szám.

Megírtuk, hogy Franciaországban újabb, nagy sztrájkmozgalmak észlelhetők. Képünk a 
híres Citroen gépkocsigyár párizsi üzeme előtt készült a sztrájkoló munkásokról.

Egy
jókarban levő i.stház. 
zsirstitő üsttel eladó. 
Oradea, Str. Regele Ca­
ro! II. No. 31. Golop!.

Kiadó
május 1-re 2 szobás, 
el ősz ob ág utcai lakás, 
mellékhelyiségekkel. — 
Oradea, Str. Axenta, 
Sever 13. szám.

Kiadó
2 szoba, előszoba, kony- 
ha, mellékhelyiséggel,! 
május 1-re. Oradea] 
Sir. Pasteur No. 37.

4 szobás
földszintes utcai lakás 
május 1-re kiadó. Ora- 
dea, Calea DorobantiloB 
18. szám.

Kiadó
3 szobás modern lakáSj 
Uradea, Str. Oituz 6.

Kiadó
május 1-re szép bútort* 
zott szoba, esetleg für­
dőszoba használattal. 
Tudakozódni Pr. Mi hal 
u. 6., bálul az udvarban 
délután 2 órától. Dé­
nes.

Kiadó '
május elsejére utcai 
kétszobás lakás mellék­
helyiséggel. Oradeaj 
Str. Moldova 22.

Egyszobás
konyhás lakás kiadói 
Oradea, Str. Pop Da­
nila 7. szám.

Kiadó
3 szobás maganház, — 
Oradea, Str. Bariért ,5. 

Ért. 5—6 óra között!

1 liter
gvógyvörüsbor 14 lel 
.íoó Lajos fűszerüzleté­
ben, Oradea, Sir. Take 
Jonescu 24. szám.

Katalin-telspi
háziszőttes áruk me*, 
rendelhetők a 
Vince intézetben, folyo­
sóra alkalmas j u t ta- 
szőnyegek; tavasz: ka­
bátnak, strapa ruhának 
való gyapjúszövetek. 
Pepita szövet. Erős tö­
rülközők. Durva vá­
szon. Finomabb vászon, 
Cirigulus. Telefon: 612.

vészül! a Szent László-nyomda Rt. körforgógépc»
Oradea, Str, Regele Carol II. No. 5.

W1TPI4 UU.1ÍS3K ‘ * a nemzetközi mwsfüSL'C’tt: tu

eucharisztikus kongresszusra
I május 21 -tői 29-ig. Jelentkezni tehet minden um 
* plébánián. Jelentkezési határidő április 10.
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